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Țăranii și politica
de MIHAIL STELESCÜ

Mas?, electorală pentru care 
ce bat partidele politice o for
mează în primul rând țăranii. 
'Acolo, către satele lor se ’n- 
dreaptă cârdurile de vânători 
de voturi în alunul alegerilor.

De un timp se vorbește me
reu de o conștiință civică a ță
ranului român. Să mă ferte fra. 
tete meu depe brazdă, dacă îi 
voi spune jn față că n’o are- Și 
să nu se supere de cuvintele 
mele grele dacă vor li*  căci așa 
sânt drumurile Cruciadei, tăioa
se și sincere, merg către suflet 
nu către mâna de vot, sau pun
ga de bani.

Țăranul degeaba spnne că s’a 
deșteptat Nu e adevărat Și 
azi ca șl feri, votează oameni 
ne care l-a mai votat, oameni 
pe care au furat, care au gu
vernat șl n au făcut nimic. Vo
tează pe cei ce le dau să bea, 
ce le promit marea cu sarea și 
nu fac nimfe.

Țăranul român, țipi cât fl 
la gura că e nevoiaș. că nu știe 
ce să mai facă, că e jupuit de bi
ruri, de politicieni și că nimeni 
nu e cu dragoste pentru el. Iar 
dacă te duci să-l veri ce face la 
o adunare politică, crezi că e 
scârbit, ca nu după multă vre- 
me «ă-l veri votând tocmai pe 
acela Pe cărei înjura.

Iar atunci când te duci fa unii 
să le vorbești de o viață nouă, 
de o viață mai bună, de înlătu
rarea politicianismului, până la 
urmă ei te’ntreabă dacă nu le 
dai să bea ceva-

Pe de altă Parte țăranul cere 
ajutor, dar el nu dă nici măcar 
dîtttr’un deget ca să-1 capete.

Nici Dumnezeu nu dă pâinea 
omului până nu Șî-o frământă 
singor.

Primesc mereu rapoarte din 
diferite puncte ale țării, dela or
ganizații, în care țăranii se plâng 
(auziți bine, se plâng, parcă ar 
fi muieri) de amenzile ilegale ce 

I le impune jandarmul satului*  
de amenințările cu bătaia și 
câte alte nelegiuiri.

Ded toate, numai ilegalități, 
Impus© de o riuțenîe de om efi 
se numește jandarm.

Intriadevăr trebuie dat res
pect unei autorități cinstite și 
drepte, dar să ai frică, nu, nici
odată frică. Frica e a lașilor șl

a vînovaților față de lege.
Atâta timp cât față de legea 

țării n’ai greșit, puțin să-ți pese 
de legea jandarmului abuziv și 
obraznic.

Țăranul dacă vrea scăpare să 
știe că în pritnid rând scăparea 
vine dela ei. Să n’o aștepte plocon 
Atâta timp cât va tremura de 
frică ca un câine cu coada între 
picioare în fața abuzurilor poli
ticianiste aplicate prin jandarmi, 
nu merită scăpare. Câinelui |i 
stă bine cu zgardă și în lanț.

Țăranul român să privească 
în ograda lui șl ta pădurea din 
jurul Iui. Vitele care sânt lipsite 
de libertate, cum sânt boli, va
cile, oile șl altele, au ce mânca 
mereu — ca să fie grase la tăiat 
șl bune la lucru — dar sânt me
reu bătute șl înjurate. Iu timp 
ce fiarele di0 pădure, n’au ce 
mânca m fiecare zi, nu te bate 
nimeni șl sânt Obere șl fac ce 
vor. Dar această libertate cu ce 
preț o plătesc? E o taptă veș
nică de apărare a libertății in fa 
ța capcanelor și a puștii

Libertatea ca s’o al, trebuie 
să luPți pentru ea, nu pică din 
cer.

Jandarmul nu reprezintă ari 
autoritatea statului, ci a guver
nului- Ari jandarmul nu mal pă
zește avatul săteanului, ci îl Pă
zește ca o lichea ce cste*  să 
vadă ce politică face săteanul.

Jandarmul e un fel de vătaf 
al voturilor guvernamentale. Și 
a ajuns de râs, căci se vinde 
pe rând fiecărui guvern. Oame
ni de caracter nu pot exista în 
jandarmerie, căci oricât de În
jositoare e cerșetoria, dar aș Pre 
fora să cerșesc decât să fiu a" 
sîgurat cu o Pâine șl să devin 
agentul electoral cu Pușcă al fie 
cărui partid schingiuind oameni.

A H jandarm e poate o ctaste, 
dar a răbda să fii jandarm ta 
condițiunile de azi e llcheHsm. 
Numai vorbesc de șefii de post 
de prin sate, proști ca întuneri
cul care lucrează numai fu Urni
ta ordinului scris. Omoară în 
bătăi Pe țărani din partidele de 
opoziție, le aplică amenzi, ile
gale și abuzive, îi înjură, 1J a- 
menință, iar țăranul rabdă.

Țăranul să se supună legii, 
însă niciodată poftelor jandarmu 
lui pe care însă-și legea (e pe

depsește- O mie de cetățeni li

niștiți dintr’un sat pot impune 
în mod Pașnic chiar, respectul 
legii, față de un jandarm abuziv.

Țăranul român s’a învățat cu 
politicienii înainte de alegeri, 

băutură, vorbărie, cumetrie, fră
ție, luând cât poate șl ce Poate 
dela politicianul care are nevoie 
de voturi. După alegeri guver
namentalii îl uită, dar îl ia în Pri 
mire opoziția, care șl ea îl răs
față în rachiu și vorbărie.

Mal dă Dumnezeu vrio întru
nire, capătă, un pol, o pâine șl 
vine gratis la București, vede 
capitala și strigă ura pentru ori 
ce nespălat în haine nemțești.

Țăranului ari î se deschid 
două căi ’• 1) sau să urmeze P« 
cea de mai sus șl atunci să nu 
mal țipe după dreptate, ci s’o 
primească pe aceia care i-o dă 
politicianul odată cu rachiul; 
2) sau dacă vrea dreptate să nu 
ceară celor ce luptă din răspu
teri ca să i-o dea, rachta, bani 
și ajutor la fiecare Pas- Numai 
neputincioșii strigă după ajutor 
la orice șănțuleț.

Această țară nu se îndreaptă 
,,mură în gură“- Iar dreptatea nu 
va veni omului după zîcătoarea 
românească: pică pară mălăea- 
ță, în gura tai nătăfleață. Ca să 
Ieși la mal dta apă trebuie să dai 
(fin mâini.

Deacela Cruciada cere țăra
nului român, luptă cot Ia cot 
pentru dezrobirea tăvii de ne
voi.

Cruciada nare nevoie de vo
tul țăranubd, ci de sufletul luL 
Vrea să-1 simtă frate.

Degeaba mfile de tineri dela 
orașe vor upta și vor muri pen
tru dreptatea căutată dacă frați 
lor de fe sate, la prima înjură
tură a unui jandarm amețit, vor 
da înapoi.

Cruciada vrea să sădească o 
viață nouă, nu, numai In pămân 
tui acestei țări, ci șl în sufletul 
oamenilor din ea.

De-ar vrea țăranul sa nu mai 
fie robul cinzecei de rachiu ȘÎ 
fricosul din fața jandarmiiW, ar 
fi alt om care curând, curând 

șî-ar câștiga dreptatea-
Iar aceia care sânt astfel de 

oameni viteji, tn lupta lor, să 
propovăduiască mai departe a- 
ceastă virtute.

(Continuare în pag. Il-a)

Comentarii asupra Geneve'
de CONST. CARAGEA

Cetind presa străină, sar nu 
numai veștile ce binevoesc a ni 
le publica presa părtinitoare 
sau interesată, teza noastră se 
confirmă tot.mal-wult.

Acțiunea Ducalui merge cu 
pași repezi la victorie. Nici o 
măsură nu.s’a luat, și nu se va 
putea lua contra D-sale sau a 
Italiei.

Prea bine pusă la punct dela 
început și având asentimentul 
Franței, Italia a pornit la lup
tă, având un aliat sigur.

Zădamic £’a sbuciumat An
glia-

Zădarnlc a făcut grandioasa 
manifestație de forță maritimă.

Zădarnic a încercat pe căi di
plomatice sau întortochiate și 
clandestine să asmuță stânga 
și extrema stjângă Francezi 
prin ,,Inteligent-Service‘‘, sau 
prin colonelul Atlee.

Ofensiva frontului popular și 
a C. G. T.-ului conduse de He- 
riot, Beneș, Boncour, Frol • și 
alți maeștri a masoneriei a dat 
greș. - .

Franța înțeleaptă și înțelegă 
toare nu vrea și nu.admite să 
fie târâte într’o aventură care 
ar reedita 1914.

' Conștientă și încrezătoare în 

patriotismul și capacitatea d-Iu 
Laval a știut să-și asigure ga
ranții viitoare din partea An
gliei, neadoptând însă teza en
gleză de. sancțiuni și măsuri. vi
olente contra Italiei-

Chiar Pertinot, care la înce
put părea ostil Italiei, astă-z! 
scrie că nici odată o soră lati
nă nu va avea de îndurat de pe 
urma Franței, vre-o neplăcere.

Iar Anglia singură nu poate 
îndrăzni să tragă o singură lo
vitură de tun. Ar fi începutul 
sfârșitului din care, toate lumea 
ar ieși sdrobită și înfrântă. >. 

. ■ Iar Liga Națiunilor a ’respins 
posibilitatea. unor sancțiuni mi
litare.

■ Cele economice - vor • rămâne 
și ele literei moartă. Nici Fran
ța, nici Rusia și nici Spania 
(care a încheiat chiar acum ‘ un 
tratat comercial de favoare cu 
Itali)a nu le vor aplica.

Atunci? Atunci Italia își va 
«îndeplini. programul, discutând 
mai departe*și  în ziua când'își 
va atins țelul va întinde o mâna 
împăciuitoare și . totul , va fi ui
tat.
- Efortul*  ■ Angliei consfințește 
zicătoârea: Parturîuut montes, 
nascitur ridiculus, cuus‘‘-

Sub jocul însă ce se desfă
șoară Ia Geneva, se întrezărește 
tragicul sfârșit al Societăței Na
țiunilor. Incapabili de la început 
«ă iee o. hotărâre și mai. ales s’o 
aplice, Geneva va rămâne doar 
un loc ideal pentru întrunirea 
diplomaților Și a discuțiilor în
tre diverșii reprezentanți . inte
resați a rezolvi între ei chestiu
ni ce privesc țările lor respec
tive.

Greoaia și nemaleabila struc
tură a acestui for, a fost bine 
pentru a • produce după război 
un bluff și a impresiona pe cei 
mici.

A fost - în același timp o tri
bună pentru afirmarea talente
lor oratorice a multora. 1

Timpul ei a trecut- Un „De 
proiundis“ și atât.

Jocul forțelor viitoare, a fa
céréi și a. desfacerei de tratate 

și alianțe, incumbă de azi înain
te direct pe cei ce le doresc fă
ră agrementul sau consensul Li 
gei. Mai ales că ele vor trebui 
să rămână secrete, iar nu să pă

trundă în urechile unei lumi în

tregi.
Atât Germania, cât'și Polonia

(Continuare în pag. Tl-a)

CARNET
Guvernul e pe dric...

Guvernul e ne dric... Pentru 
că a venit toamna, neutru că 
fiecare nartid îsi numără bo
bocii. nentru că mustul a dat 
in fiert, d. Tătărăscu simte 
că-l ia cu frig iar d.Titeanu 
clăntăne din ce în ce mai fe
bril dinții foarfecelor. Unitate 
de vederi...

Toamna nolitică încene cu 
întruniri- asa cum toamna gos 
nodinelor încene cu roșii si asa 
cum toamna noetilor debutea
ză nrin câte o iubire sfârșită 
odată cu frunzele si-odată cu 
plămânii... Unitate de senti
mente...

Toamna „civilă" încene cu 
nloi. Cea nolitică tot cu nloi' 
cu nloi de vorbe goale... Reac
tualizat. Caraziale se nrănă- 
deste de râs în fiecare Dumi
nică. in câte un colt de sală de 
două săntămâni. la. Constanta- 
întruniri nublice... Din ce în cd 
mai des întâlnit. Catavencu e 
la ordinea zilei... Mai acum 
îl chema Tătărăscu. Acum 
vreo sase zile, făcea declarații 
ziarelor si se recomanda lon- 
Sân Giorgiu... Ce vreți, asa 
suntem noi destenti. Putrezi 
de destenti...

Asa dar. guvernul e ne dric. 
Domnii viitori parlamentari 
și-au lustruit fracurile $1 fac 
în fiecare dimineață exerciții 
de vorbire... Peste sate, corbii 
electorali — adică agenții —* 
au cuibărit viitorul nației si fe
ricirea ei. în mâna șefului re$- 
nectiv... Nu știu care nartid cu 
nume furat de ne statuia lui 
Harbu Stirbey a făcut o duzi
nă de biserici daca nu mffnseb 
în P>asarabia. ca să aibă oa
menii ce mânca la iarnă, că 
Șuvernu-i narsiv si nu se’ngrt- 
reste de soarta nimănui...

Cuvântul ridicat de Mareșa
lul Averescu. adică cel mal 
mare ostas al tarei acesteia a- 
tăt de mică la suflet, a știut 
să mângâie ne doamna tară la 
lingurică si s’o facă să gân
dească la viitor. Mi-a nlăcut 
si-am bătut din nalme citind. 
Asa cum mi-a nlăcut si am 
bătut din nalme, când am citit 
adeziunea ..trădătorului’ ală
turi de o luntă de dârzenia ce
lei ne care o duce bătrânul Ma 
resal...

Asi mai avea ceva de snus... 
Aud însă clănțănind foarfece-1 
le domnului Titeanu si tac... 
Tac mai ales că știu că d. Tă
tărăscu este grinat... N’a vutat 
lua narte. din cauza asta la 
ultima vânătoare regală... Ghi
nion...

I0N-AUREL MANOLESCU

C. E. D.
Despre Comisiunea Europeana a 
Dunării s’au scris multe, in mai 
toate ziarele, — însă,,, nimeni nu 
a arătat adevărata situație a aces
tei instituții anacronice, înrădăci
nată la gurile Dunării, pentru 
simplul motiv că nimeni nu a stu
diat problema la fața locului.

înființată acum 79 de ani, cu 
menirea de a dura numai doi ani, 
timpul necesar alcătuirii unei co 
misii riverane-, și-a tot prelungit 
ființa până in zilele noastre, da
torită, mai mult nepăsării guverne
lor noastre de după războiu, decât 
necesității ei absolute.

Căci dacă acum , aproape 80 
de ani, datorită împrejurărilor, a 
ceastă Comisiune își găsea expli 
cația înființării în faptul că atât 
Rusia cât și Turcia nu voiau să se 
ocupe de navigabilitatea gurilor 
Dunării, astăzi, când țara noastră, 
reintegrată în drepturile-i cerute 
de veacuri, are posibilitatea de a 
ce îngriji singură de economia ei, 
inutilitatea acestei instituții ,e mai 
isbițoare ca oricând.

Deoarece, în definitiv, care a

de C. DAN-SAMSONIC 
fost menirea pentru care a fost 
creată. Un mic istoric va fi edi
ficator:

In timpul războiului din Crî- 
meia, marile puteri aveau nevoie 
de cât mai multe cereale, iar ță
rile agricole de pe atunci nu pu
teau îndestula cererile. Atunci 
privirile toate s’au îndreptat spre 
provincile românești din șesu! 
Dunării, cari aveau și marele a- 
vantaj de a fi aproape de mare, 
singurul inconvenient în calea n- 
nei campanii mai intense de ex
port fiind împotmolirea gurilor 
Dunării, din cauza aluviunilor a- 
duse de fluviu și curenții mării.

In fața necesităților, cari, după 
războiul din Crimeea, au devenit 
imperioase, hotărârea celor opt 
state interesate, de a se creea o co 
misiune al cărei scop să fie aduce 
rea la stare de navigabilitate a 
fluviului și menținerea acestei sta 
ri, nu a avut de întâmpinat nici o 
piedică, astfel că, prin art. 16 al 
Tratatului dela Paris, din 1856, ia 
naștere această Comisiune, com

pusă din reprezentanții celor opt 
state: Franța, Italia, Prusia, Tur
cia, Austria, Anglia, Rusia și mai 
târziu România.

Realizările pe teren ale acestei 
Comisiuni, înainte de 1915, sunt 
de-o importanță covârșitoare, căci 
atunci s’a săpat canalul Sulina și 
s’a asigurat prin construirea di
gurilor și achiziționarea <le dr<>ge, 
navigabilitatea la gura fluviului. 
După războiul mondial, comisiu- 
nea a continuat să trăiască, însă, 
din cauza nouei configurații a Eu 
ropei, numrul statelor componente 
s’a redus la jumătate, rămânând : 
Franța, Anglia, Italia și România

După război, înflorirea și des« 
voltarea acestei comisiuni a atins 
maximul. Deoreee erealele noastre 
fiind din ce in ce mai prețuite șt 
ceruta, exportul ajunsese la ma
ximum de intensitate și cum veni
turile comisiunii sunt in directă 
legătură cu exportul și importul 
țării., este dela sine înțeles că sta
rea financiară a acestei instituții 
să fie dintre cele mai prospere, 
mai ales că taxele percepute erau 
— și sunt încă — foarte mari. *
Se vor întreba rnulți, dece a fost 

nevoe să se creeze o comisiune for 
mată din cele opt state, — recte 
patru, după războiu? Răspunsul e 
simplu: Capitalul necesar lucrări 
lor de dragare și întărire a cursu
lui Dunării era prea mare pentru 
ca —in situația de atunci (1860— 
—70) un singur stat să-1 fi putut 
învesti. Și acesta încă nu ar fi fost 
un motiv, dar s’au prevăzut greută 
țile ve cor avea de întâmpinat du
pă ■ începerea Incurilor și.. necesi
tatea unui sprijin permanent era 
de-o absolută trebuință.

Pentru a nu fi o plagă a buge
telor statelor componente s’o ho
tărât ca această comisiune să-și 
asigure singură o sursă de venitu
ri, cu autorul cărora să poatăă fa
ce față tuturor cheltuelilor, deve
nind, prin aceasta, aproape inde
pendentă de statele ce-o compun. 
Ba, acordându-i-se și unele avan- 
tagii, ca: portd-franc, extraterito- 
rialitate, pavilion, etc., a devenit 
un stat îu miniatură, un fel de 
Stat în' Stat

Cum s’a ajuns la „cazul C. E. 
D.? Scriam mai sus că' epoca de 
înflorire a C. E. D., a fost după 
războiu.

Intr'adevăr, imediat după in- 

heerea armistițiului, campania de 
export și veniturile comisiunii. 
cresc într’un tempo formidabil, în 
trecând . cu mult prevederile buge 
tare, astfel că, C. E. D.,-își face 
din excedente, un fond de rezervă. 
Singurele venituri ale acestei ins
tituții provin, după cum am mai 
spua, din taxele percepute dela 
vasele cari intră și ies pe gura bra 
țului Sulina, și anume: se percepe 
câte 800 lei de fiecare vagon de în 
cărcătură, adică, se percepe în 
medie, dela un vas obișnuit de 
3000 tone, cea. 240.000 lei.

Cum în perioada de după răz
boiu, despre care vorbeam, intrau 
pe gura fluviului, câte 10—15 vase 
pe zi, cel puțin vase de diferite 
tonaje, e ușor de calculat ce sume 
cclosale încasa comisiuneal

In epoca aceasta de bogăție, s’au 
cut fel de fel de investiții, fără 
nici un folos, s’a mărit numărul 
funcționărilor pănă’ntr'atâta, în

cât nu mai incap în vastele birou
ri ale palatelor, ce această comisu 
ne le posedă la Sulina și la Galați, 
s’au făcut, însfârșit, cheltueli cari 
nu-și găsesc azi explicația E de-a 

juns să dap mai jos un tablou de 

salariile ce le plătea; funcționari
lor, lucrătorilor și îmbarcaților ei, 
pentru a justifica afirmația că 
s’au plătit salarii ■ fabuloase. Iată 
câteva cifre; Directorul contabili
tății, medicul șef al spitalului și 
inginerul-șef, primeau în acea pe
rioadă câte 120.000’(una sută două 
zeci mii) lei p**  lună, plus alte câ
teva zeci de mii pentru încălzit, un 
concediu de trei luni pe an, în 
străinătate, plătit tot de C. E. D., 
— și multe alte avantagii. Șefii 
de birouri și inginerii, aveau sala 
rii variind intre 40.000—80.000 lei, 
iar restul funcționarilor, salarii în 
tre 15.000—25.000 lei, cel mai mic 
funcționar primind tO.OOO lei lu
nar.

Șefii de ateliere, primeau câte 
20—25:000 lei lunar, iar lucrătorii 
după vechime, salarii variind în
tre 6000—15.000 yei. Deasemeni pl 
loții și comandanții vaselor, sala
rii de câte 15.000—25.000 lei și 
de remarcat e faptul că acei cart 
primeau salariile cele mai „mici” 
(!) erau foarte puțini, în propor
ție de 1:10, față de cei cu salari” 
marii

Totul a mers bine, pană câ 
după 1928—29, criza mondial 

dumpingurile sovietice și noile sis 
teme de economie ale statelor, au 
făcut ca traficul prin gura fluviu 
lui să scadă, aceasta având ur
mări dezastruoase pentru C. E. D. 
Iar ca un fel de colac peste pupă
ză, aluviunile aduse de fluviu nu 
mai pot fi ușor dragate, navigabi
litatea fluviului necesitând chel
tueli extrem de mari și, mai ales, 
urgente, ceeacc a făcut ca și acel 
fend de rezervă acumulat în anii 
de prosperitate, să fie învestit în 
lucrări.

S’a ajuns, astfel, Ia starea de as 
tăzi, nu numai datorită împrejură 
rilor enumărate mai sus, ci șî po
liticei destul de abile, dusă de Sta 
tul nostru. Căci prin acordarea de 
avantagii portului Constanța, («ea 
derea tarifului feroviar pentru ce
reale, reduceri de taxe de dane, 
cbeiaj, etc.) exportul era îndreptat 
spre uccl port, amatorilor vaselor 
nemai convenindu-le să plătească 
taxele Iu C. E -D., pentru a-și na- 
vlosi vasele pentru Galați sau Bră 
ila. ■

(Continuare în pag, H-a)
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Ploești
nu mai face Par

te numai dte apanajul politie. 
De când cu minunile pe care ni 
la dămcște Petracho Lupu la 
Mugiavit, țara întreagă s’a um
plut de iluminațf, de vizionari, de 
yoghl. Insă, jga] da vreme sau 
mal târșlu/ae de«coporă în do
sul acestor păcătoși, naivi, cate 
se pretează la acest joc pericu
los, interesa pecuniare.

Nu se Putea ca Ploeștîui, du
pă Floreasca Bncureștlului și alte 
multe localități să nu-ș| aibă mi 
punea lui, minune caro a strâns 
timp de 48 ore. o mulțime de cu-

Plictiseală oare șl-a făcut de 
câtva timp, cuib temetnie în clu
bul vaMist, al cărui locaL în lip- 
să de adunări ale massel — se 
încirfază pentru baluri, serbări 
și nunți. Căcf unii membri ai Par. 
tidulni, încă nu s’au înfruptat 
din binefacerile puteri], iar alț*i  
foști membri ai partidului națjo- 
nal-țărănesc, înț.eleg să fie nu
mai profitori] unui regim, orica- 
re l-ar fl culoarea.

Și aceștia sunt în stare să 
treacă oricând înapoi în cadrele 
partidului din care au dezertat, 

' cu atât mal mult, cu cât, în ciu

Războiul chimic 
$1 apărarea pasivă

Călărași, orașul cu madone și semințe...

a ■ * , ,1 I wu ■»•«•*>  luai iMuitț vu vtlL IU WU
4a«l li ®»ivi *n ®nrtea nMi celor nafional-fă.
croaee, bețivă șt scandalagie,« răniștii de-aci, peste veleității 
•"*  imprewr ‘“i8®1- șl ambiții, își strâng rândurile
oa, propHetareasa, a anunțat lu- , ... , . .
Bâ eă a M ii. vnrh« Ghi” IwM» <»™ »’«r dori djs-mfl că a stat de vorbă eu Maica 
Daannulul.

Noroc că Ploeitenil, republi
cani din naștere țt oertat? cu na1» 
vttătfl*  aranjate, au aezlzat poli. 
tU, care a descoperit că sfânta 
-Garda" nu era decât o simplă 
•xeroacă, fu ioana după banii 
MMMri pentru plata chiriei, și 
mai proastă decât o căxtarărea- 
Urmarea va fl trimiterea ol 
prin Transilvania, după c® 
va face cunoștință cu beciurile 
polHK

Ața eun nu ne va Întâmpla eu 
un mio subrevlzer școlar al țcoa 
lelor palmare din județ, in jurul 
căruia s’a creiat un mit, eare-1 
face invulnerabil, deși o un biet 
dascăl pedepsit In repetate rân
duri 'de organele superioare de 
control, Iar de când s la putere 
a luat mită dela uni] Învățător1 
pentru anumite ^mîci servicii"— 
unui din el ne-a arătat cuponnl 
mandatului poștal de trimiterea 
sumei de lei 1401 — insuficient 
pregătit Pentru misiunea ce 1 
s’a încredințat, plus imoralita
tea de care a dat dovadă ți asu
pra căreia vom rvenl. Ba în ui- 
Omul timp, pe lângă Postul do 
aubrevizor de control, 1 s’a incre 
dințat ț( direcția unei țeoale pri 
mare, la care nu poate funcțio
na decât pe statul d*  salariu. 
'Acest mititel țl zâmbăreț făcă
tor de minuni nu poate fi „des
coperit", fiindcă nașul d-sale es
te un om cu influentă politică, 
iar poliția nu are ce căuta lând 
politica unge pe „sărmani" ci 
mirul său.

După cum aceeași poliție nu 
pont« oPri pe țigănuși să strige 
In gura mare, mici ziare locale 
de șantaj care duc război reci
proc pe seama celor două fracți
uni liberale: tineri (hasițti) și 
bătrâni.

Război din care amândouă gru 
pările liberale ies urât murdărite, 
haz pentru cetățeanul cumseca
de care moare de plictiseala mu
nicipală a Ploeltiulul.

țineți de țărăniști, se apropie tot 
mal mult și luptă Pentru a Pre
găti terenul pentru debarcarea 
celor dela put®re. Este solidari
tatea câinilor ciobănești în fața 
lupului...

Lup, care astăzi ar vrea să fie 
in trio piele de oaie. CC1 puțin 
aci, ltberalii-tineret, dau semnul 
de oboseală, de complectă dezori 
cutare. Cu ultime sforțări, în
cearcă o redresare, o întoarcere 
spre politica de construcție. Dar 
atât sunt împiedicați do lanțuri, 
le pe care și le-au pus în dreapta 
și în stânga — ș| atât sunt de 
încurcați de agenții electorali, 
că nu pot face nimfe de folos ți 
nici nu-ș| pot pregăti terenul 
pentru o retragere onorabilă în 
opoziție.

Pasul politie a fost făcut, dela 
început, cu stângul. Cu agresivi
tate și sfidare oricărei bune în- 
drumări. Iar roadele pe care le 
culeg azi, deși pot fi dulci, vor 
provoca mal târziu indigestii.

Așa cum suferă de Indigestie 
toți col ce au lucrat tablourile 
de transferări ale învățătorilor 
din județ. Conducătorii partidu
lui liberal nu sunt mulțumiți de 
anumite aranjamente, dictate de 
o politică oportunistă, fiindcă a 
înstrăinat pe mulțî învățători 
de organizația liberală.

Tot astfel, librarii nu pot în
ghiți politica oportunistă dela 
subsecretariatul aerului, care 
printrio circulară le-a cerut să 
aplice pe orice carte didactică 
sau științifică un timbru de 50 
bani de aviație. Dealtmlnteri, li
beralii niri n'au vrut să se exe
cute, nu numai să sa revolte.

Cartea didactică, bună sau 
rea, a aterizat cu bine și de mul
tă vreme în traista școlarului și 
fără eticheta dela subsecretaria
tul aerului...

... Coeace librarii au vrut să 
documenteze.

ȘTEFAN ALEXIU

■BBESBnMgnBsnHBra

Succesul Cruciadei
p®

Congresul p. t. L de la Galați a fost Interzis
Sezisându-se de acuzațiile ce 

aducem lui Ghiga, directorul re
gional p. i t i Lupașcu de comun 
acord cu comandantul garnizoa
nei ș| prefectul Județului AU 
INTERZIS CONGRESUL care 
era convocat să acopere toate 
hoțiile acestui ticălos.

E un succes al nostru, după 
care vor urma și altele.

Deocamdată întrebăm cine su

portă cheltuelile acestui congres 
convocat pentru acoperirea pot
logăriilor Iul Ghiga și ce rost 
avea cenzorul care în loc să ve- 
riflce gestiunea șnapanului Ghi
ga, la parte la toate lucrăturile 
lut

Oare nici acum nu e cazul să 
se ordone ancheta ce o cerem ? 
Așteptăm.

MĂRITIȘ BEJ AR

C. E. D.
(Urmare din pag. I-a)

Scăderea traficului prin îmbu
cătură, a adus, fatal, la măsuri de 
economie, pe cari C. E. D. le-a *•  
plicat în rate: prima curbă pe sa
larii (numai pe salariile lucrăto
rilor, cele MABl RAMANAN D IN 
TACTE) s’a aplicat prin 1931. A 
murat a doua, după un an; a tre
ia, în anul următor și, însfârșit, a 
nul acesta s’a făcut, pe lângă con 
cedierea tuturor lucrătorilor, (pe 
ale căror salarii, deja reduse la 
minimum, nu mai puteau aplica 
reduceri) in număr de 400, o re
ducere de 45% asupra tuturor sa
lariilor.

Dacă reducerea aceasta Încă 
nu e prea simțitoare, — ceeace e 
șl natural la salariile ce se plă
teau — în schimb, modul cum s’a 
făcut concedierea lucrătorilor de
la această Comisiune Europeană, 
este deadreptul revoltător.

Oameni angajați (fără con
tract) de C. E. D., acum 10—!> a- 
ni de zile, cari au lucrat zi la zi 
la această instituție, au fost lă- 
sați, pur ți simplu, pe drumuri, cu 
familiile lor, dăndu-li-se, ca des
păgubiri, câte 1000—2000 lei!...

in ritusj ia de astăzi, lipsită com 
ptect de persHhal, cu toate vawle 
desarmate și legate la cheu, cu a- 
telierele închise, în schimb cu un 
pluton de funcționari străini.

funefionari neposedând nici un ti
tlu, nici o diplomă ci doar cunoaș 
terea limbei franceze, (și asta re
lativ!) existența acestei abracada
brante comisiuni este lipsită de 
orice sens. E pur și simplu o sfi
dare aruncată peste umăr, nouă,; 
de căire marile puteri, ai cărooj 
supuși se lăfăesc în palatele, pro» 
prietatea C. E. D., încasând sala
rii — cu toate reducerile — fan
tastice, față de criza actuală, și 

înăbușind complect puținul ex
port care s’ar mai fi putut face!

Soluții?
Sau reducerea taxelor de navi

gație cu cel puțin 50% și înlocui
rea funcționarilor străini cu func
ționari români, în proporțiile im
puse de legea pentru ocrotirea 
muncii naționale

sau desființarea complectă a a- 
cestei anahronice instituții și pre
luarea lucrărilor de către Servi
ciul Hidraulic, fără nici un ames
tec al altor state

Sânt necesare, toate astea, pen
tru demnitatea unei țări pretinse 
civilizată, (numai popoarele sălba
tece mai stau sub stăpânirea „ma
rilor putori" si pentru înfăptui
rea ddctrinei partidului dela gu
vern, ..prin noi înșine”....

C. DAN SAMSON1C

O categorie importantă prin fap 
tul că produce efecte toarte mari, 
atât de materiale cât și morale, 
este aceea a gazelor ,,SUFOC AN- 
TE-ASFIXiANTE". Se numesc 
astfel, pentrucă lucrează asupra 
aparatului respirator și dau turba 
rări funcționale ce se manifestă 
prin sufocație urmată de o asfi
xie din cauza leziunii alveolelor 
pulmonare. Dintre gazele din a- 
ceastă categorie’ cele mai impor
tante sunt: CLORUL, FOSGE
NUL, DIFOSGENUL, CLOROP1- 
CRIN A — toate gaze trecătoare, 
a căror acțiune se manifestă ime 
diat.

CLORUL este un gaz de culoa
re galbenă-verzue; densitatea 2.5 
se lichefiază fia —50 gr. sau la 
8 atmosfere și răcire cu apă) cu 
un- lichid ga\b'en< tn această sta
re se umple cilindrele.

Este important nu atât prin ac
țiunea lui toxică — care aste sla
bă căci doza mortala este de 60 
mgr., — ci prin aceea că este ma
teria primă din care se prepară 
toate celelalte sufocante. Produsul 
total este 7500.

FOSGENUL — oxiclorura de 
carbon — clorura de carbonil nu
mit de francezi Collongite iar de 
germani Zusatz este un lichid ca 
miros de fân putred sau foi veș
tede. Fierbe |a -j-S gr. Este cel 
mai toxic sufocant căci are Pro
dusul letal 450. (Deci 450 mgr. 
la m’ omoară omul într’un minut)

DIFOSGENUL — Cloroformia 
tul de metil triclorat, — numit de 
germani Perstoff, de francezi 
Surpalita iar de Americani Su- 
perpalita, este un lichid incolor, 
cu miros de fructe fermentate cu 
densitate 1,65 și fierbe la 127 gr..

In momentul când exploadează 
bombele în care este introdus, se 
transformă în tos gen și deci, ac
ționează ca atare.

CLOROPICRINA - nitroclo- 
roformul — numită de Francezi 
Aquinita și de Germani KIopp 
este un lichid slab gălbui ce fier
be la 112 gr. 8, Produsul letal 
este 1500. Are și proprietăți iri
tante, se descompune foarte greu 
cu apa, din care cauză persistă 
4—5 ore. Efectele ei se simt dela 
3—25 mgr. la m*.

ACȚIUNEA SUFOCANTELOR 
ASUPRA ORGANISMULUI

Toate substanțele toxice lucrea 
ză prin aceea, că iau putința ce. 
lulei vii de a lua oxigenul din 
aer; deci, vor acționa în special 
asupra aparatului respirator.

In trăsături generale, mecanis
mul respirației’ este următorul; 
Aerul inspirat, trece prin laringe 
trachee, în bronchii’ ce intrând în 
plămâni, se ramifică în bronchio- 
le care la rândul lor, se termină 
cu niște umflături cu pereții foar
te subțiri — alveolele pulmonare. 
El străbate și membrana acestor 
alveole și este dus de sânge în 
organism. Oxigenul din el, este 
fixat de Hemoglobina — substan
ța colorantă a globulelor roșii — 
sub formă de Oxihemogtobiră. 
Un om normal are 16—18 respi
rații pe minut, cantitate ce crește 
cu efortul pe care-l face. In fie 
care respirație introduce în plă
mâni 'A litrii aer, din care consu
mă foarte puțin,

întreg aparatul respirator, este 
sub funcțiunea a doi nervi: Tri- 
gemenul ce acționează căile res 
piratorii superioare și Pneumo- 
gastricul — pe cele profunde (al
veole).

Imediat ce gazul a pătruns pe 
căile respiratorii superioare irită 
firișoarele terminate ale Trige- 
menului din care cauză, respirația 
se face mai încet. Pentrucă însă 
organismul suferă din cauza lip
sei oxigenului, omul caută să res 
pire mai adânc din care cauză ga 
zul pătrunde pe căile profunde 
până la alveolele pulmonare, iri
tă Pneumogastricul și produce o 
accelerare a respirației. Din cauza 
acestor două reflexe contrare se 
produce sufocația. Omul în aceas
tă fază are respirația accelerată 
(30—40 pe minut) este vânăt din 
cauza lipsei oxigenului (fapt ca
racteristic pentru sufocante), se 
sperie iar din gură i se scurge o 
spumă uneori cu sânge.

Odată această stare trecută, ga. 
zațul se simte bine; însă în reali
tate, gazul a pătruns în organism 
și a produs iritația, a cărei urma
re este, că după un timp numit 
perioada de remisiune, ce durea
ză 24—48 ore, omul moare din 
cauza producerii oedemului pul
monar — plasma sângelui trece în 
alveole și produce moartea prin 
aslixie. Din această cauză, gaza
tul cu sufocante nu trebue supus 
la nici un efort până ce nu a tre
cut această perioadă de remisiu
ne.

In faza de asfixie, omul este 
p^l’d și mișcările îi sunt încetini
te; moartea se produce imediat.

Mijloace de salvare: caracteris
tic pentru aceaste gaze, este cu-

III

loarea vânătă pe care o prezintă 
omul precum șt vomitările însoți« 
te uneori de sânge. Dacă atmosfe
ra mai conține gaze, gazatului i 
se schimbă masca și apoi se trans. 
portă spre postul de prim ajutor 
în așa fel, ca să nu facă nici un 
efort; pentru aceasta, nu se tran
sportă nici odată pe jos. In nici 
un caz nu i se face respirație ar
tificială căci îi grăbește moartea 
prin producerea oedemului pul
monar.

La postul de ajutor se ferește 
de răceală sau de curenți, se în
velește cu pături și se ține tn ca 
mere la o temperatură de 18 gr,— 
20 gr. Gazatul are respirația ne
regulată și pentru a-i o aranja i 
se dă eter (în perle 1—2 bucăți 
]a fiecare 10 minute, sau 10 pică, 
turi tn apă). Se dau prafuri con
tra tusei (codeina fosfat). Se fac 
inhalații cu vapori de apă sau cu 
bicarbonat șl i se dă ceai de tei.

Pentru prevenirea producerii 
oedemului i se dă Pudră de ypeca 
(A—4 gr. la câteva minute) ce 
produce vomitări cari desconges
tionează plămânul.

Urmează apoi tratamentul me
dical ce constă tn injecții tonice- 
cardiace, oxigenoterapie, sângera- 
rea. Se pot pune si ventuze cu 
sânge (10—15).

Dacă după acest tratament ce 
durează 3—5 zile nu se ivesc corn 
plicațiî, bolnavul este considerat 
ca vindecat.

Pentru curățirea atmosferei de 
aceste gaze, se are în vedere că 
ele sunt trecătoare ți se hidrolizea. 
ză cu apă, pe lângă reacțiunile ce 
le dau cu anumite substanțe chi
mice.

Astfel, clorul reacționează cu hi 
pasulfitul de sodiu — Antici or 
— sau cu soda. Se îmbibă tifoa- 
ne cu soluție din aceste substan
țe și se aplică pe fața gazatului.

Fosgenul reacționează cu soda 
caustică, cu soda, cu Urotropina 
sau cu Fenolatul sau Sulfanilatul 
de sodiu, se face pulverizații cu 
soluții din aceste substanțe.

Alimentele se fierb sau se aeri- 
sesc.

Cloropicrina reacționează foar
te greu; alimentele nu pot fi con
sumate din cauza guștulut și a iri- 
tației pe care 0 produce.

Cel mai bun mijloc însă de a 
scăpa de sufocante este aerisirea 
cămărilor, îndată ce pericolul a 
trecut căci aceste gaze cu urme 
de umiditate se descompun, ast
fel că pericolul este trecut.

NICOLAE VANCEA

Comentarii
asupra Genevei...

(Urmare din pag. 1).

și Ungaria au încheiat pactele 

lor și au discutat viitorul aces
tei triplloe, în afară de orice 

Ligă, peste capul ei șl în dauna 

ei.
Viitorul Europei nu se joacă 

azi la Geneva, ci la Berlin, Var
șovia și Buda-Pesta.

Diplomația noastră, a Micei 
Antante și a Franței să-și în
drepte privirile într’acolo.

Să nu se lase momite și nici 
îmbătate de Pactul Kellog, de 
neagresiuni, sau de prietenii noi, 
din cari am avut atât de pătimit 
și din cari viitorul Europei, în 
așezările ei actuale, va avea 
mult de îndurat.

Numai o politică extrem de 

cumpătată, fără uri, fără patimi, 
chibzuită și la un moment dat, 
foarte hotărâtă, mai poate in
fluența evenimentele în curs-

De hotărârile ce se vor lua 
și de atitudinea diplomațllor Mi
cei Antante situația țărilor și a 
lor personală se va clarifica.

Germania spre a câștiga timp 
și a-și atrage simpatii, a ridicat 
ramura de măslin,, și-a anunțat 
că începe „ofensiva năcel“ I

Cari sunt gândurile ei ascun
se și încotro tinde e ușor de 
văzut. Asigurată în centrul Eu
ropei, prin alianța ei cu Polo
nia, privirile lor sunt ațintite 
spre răsărit.

Când și cum vor proceda o 
vom analiza in curând.

C. CARAGEA

— Un reportaj care an e... reportaj — sumare noțiuni deCeografte fiatol șl Urlet
— Flirt cu uniforme m semințe — Oameni și locuri — Preocupări culturale olaîfc

șL. „Pământul“ iul — Concluzii si perspective —
Reportajul este un fel de fân

tână cu amintiri— Când simți ne
liniști coborând peste pleoapele 
sufletului, aduni cu penița lumini 
de călătorii ca să-ți adăpi gândul 
clipelor tale de nedumerire... Și 
ai impresia că treci prin călăto
riile amintirilor tale, atunci când 
de fapt, călătoriile le ai în inimă 
și nicidecum în pas,.

Este un fel de rupere a ta de 
tine însuți, care te fac să-ți do
rești alăturate zări pe care dru
mul pașilor tăi le-a întâlnit atun- 
cea când tâmplele privirilor tale 
erau cântec și soare... și trăești 
un ceas, sau două, sau trei, tre
când prin umbra trecutului ca pe 
sub cleștarul unei dimineți de 
vară cu streașinele grele de rouă 
și de lumină...

Neîndeplinind convingerea con- 
dițiunilor smulse din condei și 
din suflet drept introducere și li
rism» reportajul de față nu este 
reportaj... Eu îi spun romanță... 
Dumneavoast.ă îi puteți spune și 
tangou— Nu mă supăr... Ceiace 
vă cer este să-l citiți... L-am scris 
mâncând semințe... Citiți-1 gândin. 
du-vă că mâncați semințe... Așa...

•
Pentru cei care nu cunosc ge

ografia patriei mume, socot ne

tâlnești cele patru librării, cofe
tăria Select (capșa îalomițeanăj 
o cafenea cu pretenții și clienți 
reumatici, restaurantul ,,Filip 
Antonescu", Ateneul popular Ia
lomița (care obișnuește să cultu 
ralizeze masseîe Călărașului cu 
serate dansante...) primăria, bi
blioteca și — se înțelege — cine
matograful...

Cofetăria e înzestrată — prin 
grația națională și gologanii pa
tronului — cu un aparat de radio 
foarte gâjâit și foarte primitiv. 
Vara» aparatul lucrează deasupra 
ușii dela intrare, pentrucă mesele 
.,de consumație" umbresc strada... 
Iarna, înăuntru, de-asupra unei 
..gioconde'*  peste zâmbetul căreia 
au trecut toate muștele verilor 
trecute....

Mergi înainte, tot căscând gu
ra... Strada Știrbey Vodă se prop- 
tește în piața orașului... pentrucă 
nu ai ce căuta acolo, faci la 
dreapta acum... Cobori un fel dc 
stradă cu... trepte și te trezești in 
parc... Aici a» ce vedea... Dacă e 
toamnă, „expoziția" de fructe. 
Dacă nu e toamnă- de toate.. Pe 
o bancă sub un castan bătrân, 
pletos și știrb „tocesc" câțiva e- 
levi de liceu...

VEDERE DIN CALARAȘI

cesare câteva cuvinte de lămurire. 
Călărașul este un oraș nici mare 
nici mic; nici urât-nici frumos; 
nici curat - dar nici murdar... Un 
oraș provincial cu câteva cafenele 
relativ curate, la mesele cărora, 
jucând tabinet sau table, domni 
pensionari reumatici și obezi pun 
țara și Europa la cale, cu străzi 
uimitor de drepte și bine întreți
nute, cu un parc în care din când 
în când muzica militară cântă 
„Blane Donnau’ sau ,’Valurile 
Dunării", cu domnișoare cu pri
viri romantice și sâni obraznici ce 
știu pe din afară toate poeziile 
lui Eminescu, cu două licee, un 
prefect, câteva cluburi politice și 
câteva duzine de avoați...

Un oraș de provincie cu viață 
rară și dureros de obișnuită, cu 
câteva sute de chilometrii cubi de 
văzduh în spinare și cu un braț 

(al Dunării — care se mai chiamă 
și Borcea — mângâindu-i o coastă 
de câteva mii de metrii de pă
mânt sărac, în lungime...

Un oraș ca multe altele..,
Gazetarul coborât în gara Că

lărașului cu dorința de a strânge 
pe câteva zeci de centimetri} de 
hârtie viața și oamenii orașului 
ialomifeaț. va întâmpina — fără 
doar și poate — oarecari dificul
tăți, Nu știi de ce să te legi. To
tul e calculat. Milimetric. Nimic 
strident, nimic forțat. O viață de 
internat școlar cu deșteptări vre
melnic triste, cu program de lu
cru dinainte hotărît și cu oboseli 
firești și melancolice...

Coborât din tren într'o gară să
racă și îndeajuns de mică și mur
dară pentru un oraș cu pretenții, 
te trezești în fața unui bulevard 
larg, drept, însă... nepavat. Câte
va birji cu trecut în coastele cailor- 
umbre, îți stau la dispoziție. Bir
jarii te înconjoară căutând care 
mai de care să te atragă... Ii as
culți amuzat, ti privești rând pe 
rând și-apoi te hotărăști... Ca să 
nu se supere nici unul, pleci ...pe 
jos.

...Case corecte, cu grădinițe 
burghez încărcate de flori și cu 
sticleți cu veleități de canari în 
colivii adăpostite — a niște cui
buri artificiale — de streașini.. 
Ici și colo, câte un pensionar mo- 
țăind — în halat și papuci și cu 
ziarul ațipit pe genunchi — tn 
chioșc sau în umbrarul străjuit de 
zorelele ce-au început să rugi
nească...

,,Bulevardul gării*'  te depune în 
fața liceului Știrbey Vodă.

0 clădire impunătoare și un a 
șezământ cultural cu cincizeci de 
ani în cârcă... Puțin mai departe 
și în linie, palatul administativ 
inconjuat de o grădină îngrijită 
bine și aranjată cu oarecare gust.. 
Te oprești» căști gura cinci-zece 
minute și-apoi faci la stânga... Te 
întâlnești pe strada Știrbey Vo
dă... Adică pe calea Victoriei a 

.călărăsenilon.. Q stradă pavată 
cu piatră cubică și garnisită cu 
două trotuare asfaltate... Aici în

Intre un dicton latin și o ochi- 
adă furiș dăruită domnișoarelor 
de vis-â-vis — tot dela liceu Ș> 
dumnealor, —• domnii elevi rod 
semințe... Domnișoarele, cu ge
nele plecate smerit peste niște o- 
chi simpli și naivi ca de gâște, se 
fac că nu văd ți... rod semințe. 
Din când în când câte un domn 
pensionar cu baston- floare roșie 
la butonieră și ghete cu scârț, mă- 
osară pietrișul aleilor... Nu roade 
semințe...

încolo, parcul e gol... Asta tn 
zile de lucru. Sărbătoarea e alt
ceva... Sărbătoarea coboară în 
parc toate madonele orașului, cu 
veleități de „stele*'  la Hollywood 
Mai se rătăcesc — ca din întâm
plare — și toți domnii ofițeri ai 
garnizoanei» cu uniforme lustruite 
și strânse pe corp... Iar către sea
ră, vin și toate servitoarele ora
șului și toți soldații... Prost lu
minat- parcul e un fel de cetate a 
dragostei... Prin solțuri, soldații 
întind de sâni ca de bretele... Pe 
bănci, ofițerii fac concurență e- 
levilor... Pentrucă, după ce au 
promovat clasa șasea domnișoare
le nu mai înțeleg să roadă semin
țe cu elevii... Le rod cu ofițerii...

Și târziu, când soldații s’au în
tors lângă pumnii iș înjurăturile 
cazone, când servitoarele zâmbesc 
sânilor învinețiți și amintirilor 
spălând vasele, când domnii o- 
fițeri s’au oprit să ia âte un țap 
la ,-Filip", când domnișoarele de 
la liceu au început să viseze roz, 
când elevii tunși și amărâți s’au 
retras pe cheiu să fumeze și ei o 
țigară în pace ți onor, parcul ră
mâne singur, surd, mut ți cu ale
ile ninse de coji de simnțe.«
CSl&rațnl este un oraș burghez

din cap pân&’a picioare... Toți 
locuitorii lot sunt ori funcțio
nari, ori ooaaerclanți... In plus, 
ți ca • onorabilă excepție, nn 
corp select de evocați și magia» 
frați. Muncitori puțini, țl-acel 
bieți hamali într’un port mai 
mult mort decât vin.. încolo, 
armată multă, barcagii puțini, 
pescari așa și-ața ți elevi adu
nați de prin toate colțurile Ju- 
dețulul... De fapt, elevii alcă- 
tnese cel mai cumsecade strat 
social exceptând avocații o- 
rățelulni ialomițean. Due o 
viață boemă încătușată în tu
nici kaki și’n șepci cu șopron ?t 
înregistrată cu ață albă pe petece 
do stofă albastră aninat do mâ
neca stângă a tunicii». Locnese 
la gazde, se mută când vor fi 
unde le place și iubesc platonia 
domnișoarele dela liceu sau da 
la profesională». Țipătul tânăr 
al sângelui își stinge ecoul pene 
trn trei poli între păreții ca
merelor hotelului Petculescu șl 
în brațe recunoscute oficial, do 
condlcuțe... Simplu și einslt...

•
Din punct de vedere cultural 

însă, orașul acesta de Bărăgan- 
care te-ai aștepta să semene în 
privința asta cu celelalte orașe 
de provincie, excelează. In afara 
celor trei-patru gazete de partid 
și șantaj cum este ,-Biruința" lui 
Cristofir (an veritabil și demn 
Cațavencu) sau „Voința lalomi- 
ței‘‘ sau •,Glasul Bărăganului", 
sau „Sirsna", sau ,»Țăranul'*  a- 
pare în orașul ăsta cea mai bună 
gazetă provincială din țară: ^PĂ
MÂNTUL". Truda lui Eugen CU- 
lîc, avocatul ăsta cu suflet bun 
si mare, a făcut din ,,PAMAN 
TUL" o casă de ’,rendez-vous" a 
tuturor scriitorilor cu vază și cu 
talent din țară. De aceia socotim 
firești și foarte reușite aceste pa
tru versuri ale unei epigrame pe 
care o închin fratelui meu de 
trudă și părintelui meu literar de 
la Călărași:

Cialîc e-un om și jumătate». 
Așa că nu e de mirare, 
că 'ntr'un oraș de bărăgan 
ti11*-*,  „pământul" în spinare». 
Ba- din când în când câte-o e- 

chipă de scriitori vizitează orașul 
ialomițean șl tn cadrul unor foar. 
te reușite festivaluri literare « 
ranjate tot de Cialîc (ajutat în 
asemenea cazuri de al fi doi oa
meni cumsecade: procurorul La- 
zăr Belciu ți avocatul Fonică Ie- 
trati), publicul călărășan învață 
să asculte un fragment de roman, 
sau o nuvelă, sau o poezie nouă 
și învață că. in afară de Alecsan- 
drb Eminescu și Sadoveanu mai 
există și al ți poeți, romancieri și 
nuveliști...

o
DACA nu ar exista Borcea ți 

călărășenii nu ar consuma cu a- 
tâta pasiune semințe, dacă pe 
Gherson (agentul teatral din lo
calitate) l-ar chema Prodan ți 
pe Cristofir: Șeicaru, dacă pala- 
latul administrativ ar avea 11 e- 
taje ca să poată semăna cu cel al 
telefoanelor» dacă t,madonele" lo
cale ar deveni cocote de calea 
Victoriei ți dacă parlamentul și 
mitropolia s'ar muta peste noapte 
acolo în mijlocul Bărăganului, ga
zetarul pornit să strângă pe câr 
teva coaie de hârtie viața capi
talei județului Ialomița, s'ar ve
dea nevoit să acrie o carte des
pre București...

...Și poate că orașul eu ,,ma
done" și semințe de astăzi des
chizând oceii și văzând în ce hal 
a ajuns și-ar lega „pământul" Iui 
Cialîc de gât și plictisit de viață 
și de mofturile ei, ar pleca lâ 
Chiciu, să se-arunce ’n Dunăre

ION AUREL MANOLESCU

Țăranii $1 politica
(Continuare din pag. !-•)

Iar cel ce se duc să aprindă 
lumina la sate, să fie așa cum Ie 
e șl învățătura.

întâi el să fie viteji, să mun
cească zi de zi, ceas de ceas te 
desțălenirea sufletelor omenești 
din buruienile lașității și Indolen
ței. Să fie primii te luptă ti Ia 
sacrificiu ca să dea exemplu. Să 
nu facă șl ti greșala, de a spu
ne numai din gură șl alt nimic.

Ostașii unei mișcări care cere 
omului sufletul nu votul, tre
buiesc să fie, superiori ca spirit 
ș| atitudini.

In fruntea unor Cruclați netă, 
mători de nimic, decât de Dum- 
nezeu, ti'au ce căuta tinerii po
mădați șl afemeiațl, n'au ce cap

ta cllențll bodegtior ti al aperi
tivelor, n’au ce căuta lașii șl cel 
lipsiți de râvna de muncă șj dls 
clplină.

O țară nouă dacă vrem s o fa. 
cem, $2 o facem cu oameni eres 
cuți într’un spirit nou-

Cel robiți spiritului vechlu să 
nu vină ia noi.

Așa să fie Cruciatul ce desca. 
lecâ Ia sate șl propovăduiește Iii 
mina cea nouă.

Așa să lle țăranul ce vrea sg 
lupte alături de Cruciadă pen
tru o țară nouă.

Și dacă lumină va fl în sufle
tele lor, lumină va li mâine șl in 
jara erecta.

MIHAIL STELESCU
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Cárit. Probtente .Idei Intílnire
Al venit ?l tu, în târgul nostru... 
Ce să cumperi, singură nu Știi!..- 
Feti(o, cu-obrajj rumeni
Cam o duci, acolo’ntre câmpii?!

Stepa ta e*n  vârfuri de slacăml 
Și de-aceea.așa Fam îndrăgit!«« 
Uite’n toamna asta, parcă,
Simt că sufletu-mi s’a primenit.»

EMINESCU IN
A traduct o operă a unui scri

itor' nu e atât de ușor lucru după 
cum sar părea. Cu atât mai mult 
cu cât scriitorul pe care trebuie 
să-l traduci este reprezentativ 
pentru literatura sa. Și aceasta 
pentru faptul că, nu e de loc a- 
devărat că dacă știi o limbă, chiar 
dacă o cunoști bine, poți fi și un 
bun traducător. Ca să fii traducă
tor trebuie să întrunești anumite 
calități. Să posezi bine at&t limba 
din care traduci cât și pe aceea in 
care traduci, oă fii tu însuți lite
rat. Să știi respecta munca lite
rară, fiind conștiinicos față de 
publicul căruia îi dai traducerea, 
respectând» pe cât cu putință, 
textul autorului tradus.

La noi, nu prea se ține cont de 
aceste puncte. Nu e vorbă că nici 
nu prea avem traducători. Căci de 
la, încă neîntrecutul St O. Iosii și 
puternicul creiator în românește 
al .«Divinei Comedii**,  G. Coșbuc. 
noi n’am prea mai avut traducă
tori. Nu trebuie să uităm pe Ha- 
ralambie Lecca, după cum intră 
în datoria noastră să amintim pe 
d-nii; Nanu, Mur nu, Marcu Beza. 
I. U. Soricu. precum și pe acei 
câțiva literați români cari între 
țin legăturile literare ale țării noas
tre, cu literaturile străine.

Dar delà acești câțiva și până la 
mulțimea de traducători de mese
rie, pe care îi avem, e mare dis
tanță.

Ceeace e trist, este că acești tra. 
ducători de meserie> deși intelec
tuali (sic) nu-și dau seama că nu 
contribuie cu nimic, dându-ne ira. 
ducerile lor, prost făcute și re
prezentând numai fragmente din 
operele traduse. Tipic este cazul 
traducerilor scriitorilor ruși, fă
cute de d. George B. Rareș.

Mulți dintre aceștia însă, tra
duc prin intermediul altei limbi. 
Cum adică, nu-și dau acești dom
ni, seama, că astfel de traduceri 
nu pot fi numite nici prelucrări, ci 
pur și simpla rezumate? Nu știm, 
nu înțeleg acești traducători că o 
operă pierde ceva din ea atunci 
când e tradusă chiar conștiincios? 
Deci; ce mai păstrează din ea 
când e pentru a doua oară tra
dusă ?Ppaie că o. Umbă este mai 
ușor traductibilă în românește de 
cât, să zicem, în franțuzește. Or 
dacă fraductorul nostru, necunos- 
când limba scriitorului, pe care 
vrea să-l traducă, se servește de o 
traducere franceză, deși aceasta 
nu prea a putut să se fină de tex
tul original, mai poate să ne dea 
o operă închegată? Desigur că 
nu. Operele străine prezentate 
publicului nostru numai în tra
duceri fragmentate, desorientează. 
Jar: publicare*  lor se numește 
speculă. O speculă Josnică, de 
oarece păcălește buna credință a 
bietului cititor, care încrezător 
cumpără traducerea. Dacă tradu
cerea prozei pare a fi mai ușoară, 
încumetftndu-se s'o facă și unii 
nechemați, cu traducerea versuri
lor» lucrurile se schimbă.

Pentru a traduce o poesie« tre
buie să ții cont și de ritm și de 
măsura versului, pe lângă limbă, 
pentru a putea păstra, cât de cât, 
savoarea originalului. Și cu atât 
mai mult pentru acest fel de tra
duceri. se impune o perfectă cu
noaștere a limbii originalului« 
pentru a-1 înțelege toate sensurile 
și a-i pătrunde toate ascunzișu
rile.

»
Ventt tn țară la noi, de vre-o 

patru ani, abatele Barrai ne-a în- 
țgțeț limba căutând s'o pătrundă 
tn adâncurile ei, pentru ca abia 
după ce a stăpânit-o cu adevărat, 
să înceapă traducerea lui Emines- 
eu. Dându-șî seama de greutatea 
muncii pe cure și-a propus-o, tra
ducătorul poeziilor lui Eminescu a 
muncit mult, dar a realizai dineolo 
de așteptări.

Spuneam mal sus că este foarte 
greu să traduci versuri. Dar vă 
dați seama de greutatea și răspun
derea pe carg ți-0 asumi atunci 
când încep să traduci un poet de 
talia lai Eminescu șl mai ales a- 
tunci când el mai reprezintă și 
chintesența sensibilității și gân- 
dirii unui popor?

Ei bine! abatele Barrai deși și-a 
dat seama de aceste greutăți șl 
răspunderi' a pornit la muncă fără 
precupețirea timpului și sacrifici
ilor, dându-ne, în franțuzește, un 
Eminescu așa cum il avem noi.

O dovadă că abatele Barrai l-a 
înțeles pe poetul nostru, și l-a si
tuat acolo unde-i este locul, ne-o 
dau aceste rânduri;

,,Eminesco est un Européen et 
en même temps un tel produit du 
terroir qu'on ne saurait faire uno 
histoire exhaustire du mouvement, 
romantique’ sans tenir compte de

FRANȚUZEȘTE 
l’élément original qu'il dépose 
dans le grand courant des idées 
et des symboles qui travers le 
XlX-ème siècle".,

Dar nu numai atât. Mărturisirile 
traducătorului că a păstrai, ca
dența aparentă a podsiel romă- 
nești, precum și ritmul exterior", 
confirmă spusele noastre, cum că 
s'a străduit să dea o traducere 
cât mai aproape de original. Și 
a mers cu această strădanie până 
la sacrificiul limbei franceze;

,.J’ai préféré sacrifier la pureté 
de la langue à l'empression que 
je devais a tout prix essayer de 
reproduire".

Fiindcă spune intr’un ait loe al 
prefeții, din care am făcut cita
tele, că a uzat de atâtea licențe în 
această traducere, licențe admisi
bile numai în vorbirea curentă — 
tocmai pentru a se menține a- 
proape de original. ,

Poesiile traduse sânt toate re. 
ușite Unele însă, cum e chiar a- 
ceea cu care se deschide volumul 
„vers l'étoile'*  (La steaua), păs
trează așa de bine ritmica emi
nesciană, iar ideile se succed fă
ră nici o șovăire că abatele Bar
rai este un veritabil poet, iar for
ma în care a tradus „Le steaua* ’ 
este cea mai fericită.

Poesiile sânt cari med de cari 
mai reușite. Șl atât de frumoase 
că le-a transcris pe toate. Astfel, 
,.Somnoroase păsărele", «lacul", 
,,Dece nu vii’*’, «,0! mamă", .între 
sute de catarge", „Venere și Ma
donă"« „Melancolie* ’, „Mortua 
est", „Cu mâine zilele-ti adaugi'*,  
apoi sonetele și celelalte poezii 
cari formează volumul de care 
ne ocupăm sânt foarte bine tra
duse, păstrând ritmica eminesci
ană. Mai ales unele dintre ele« 
cum este de-o pildă „Somnoroase 
păsărele’*;

„Le prunelles somnolente, 
„Ies oiseaux gagnent leur nid, 
«.dans les branches accuéillante*.

Bon nuit!

,1a source gémit légère, 
«,tandis que le lois se tait;
„les pleurs donnent au parterre. 

Dors en paix!".

Regretăm că nu ne permite spa
țiul ca să redăm întreaga poesie, 
precum și altele Poate, dacă ne 
va permite abatele Barrai, vom 
publica la noi în gazetă unele din 
aceste traduceri atât de reușite și 
atât de frumoase, încât nu putem 
termina fără a-i mulțumi călduros 
traducătorului. Păcat că nu e de-al 
nostru, pentru a-i putea striga 
de-aici: Bravo! domnule abate, 
„avem ți noi cu ce ne mândri'*.

PAUL BARBULESCU

„Apărarea are cuvântul* . ro
manul d-lul Petre Bellu. care 
a stârnit atâta senzație în lu
mea literilor si în marea mas- 
să a cetitorilor, a fost transfor 
mat tn piesă de teatru, de în
suși autor.

Publicul din Provincie do
ritor de spectacole rare, va 
avea ocazia să vadă tragica 
poveste a eroului din roman, 
trăind si sbucîumându-se. ae- 
vea.

•PACEA UNIVERSALA PER
PETUA — reportajul fantezist 
scris de dd. Dem. Bassarabeanu 
și C. Dona este sub tipar.

CRONICA LITERARA
Mihail Dragomirescu : Sănducu, roman

La întrebarea pe care i-am 
pus-o, într'o convorbire recentă, 
d-lui Mih. Dragomirescu, anume 
întrucât corelaționează pe ,,copi
lul cu trei degete de aur" de viața 
autorului său« am primit un răs
puns așteptat. Acela pe care II 
poruncea înalta ținută estetică din 
„La Science de la Htterature", 
din „Teoria poeziei". din «.Critica 
științifică și Eminescu": „nu văd 
nicio legătură între mine și Săn 
ducu, etc.* ‘... D. prol. Dragomi 
rescu a consimțit« totuși, că epo- 
peia d-sale se alimentează din 
„evenimente trăite", și, paralel 
cu o tematică, dedublată dela ba
ză. (întâlnirea dintre «.problema 
datoriei" și aceia a momentului 
„politic'*) , — tinde să înviețuias- 
că, imaginea unor persoane și a 
unor timpuri ,-de mult moarte"..

Nu știu dacă trebue să văd în a 
•ceste mărturisiri întrunite, marca 
unei eschive ori semnul incertitu- 
dinei pe care orice autor o în
cearcă atunci când este silit să

Panait Istrati a trădat?!
„Trădarea" Iul Panait Istrati, 

ad «f ă acea „abdicare dela tot ce 
însemnase pentru el ideal, prin
cipii, entuziasm, — ctun spun co
muniștii, — a ajuns larăș pe pla
nul discuțiilor publice. Săptă
mâna trecută, eu obrăznicie șl 
lipsă de pietate „Cuvântul li
ber” a reluat analiza „treceerij 
lui Panait Istrati, la fascism”, 
șl dnpă o argumentare, căsnită 
pe două coloane țl întemeiată 
pe citate, care nu există, con
clude că „națibnal-fascismiul (/?) 
lui Panait Istrati n’a fost sin. 
cer. Nu pornia dintr'o convin
gere, dintr’un imperativ moral. 
El era rezultatul mizeri®! lui, 
mizeriei creiate de un regim, că
ruia „și-a vândut sufletul”. Tră
darea lui e evidentă, semnată de 
el, Recunoscută fățiș”.

Mentalitatea gazetărească a 
intelectualilor presovîeticl deps 
Sărindar e prea cunoscută de 
toată lumea, pentruca conclu
ziile articolelor lor aă mal sperie 
pe cineva. Prietenia cu acești oa
meni este egală cu cârdășia cea 
mai oneroasă, dela periferia ma
rilor idei. A intra în discuție sau 
a te apropia să le cercetez} falsa 
occldentalitate, după care colcăe 
viermina cea mal desgustătoare. 
înseamnă aă al curaj de aatop- 
sier Panait Istrati, când trăia, 
nici nu ae sinchisea de slova Să
rindarului. Avea el în privința 
asta suficiente amintiri eu sân
geroase învățăminte, pentruca 
aă mal comită ^naivitatea” unor 
luări în seamă.

Șl totuși acelaș Sărindar, care 
acum zece ani, mercantilizase ta
lentul, revolta șl suferința lui 
Panait Istrati, până în clipa 
când acesta observând, a trântit 
ușile, acelaș Sărindar care dela 
„divorțul” Iu1 Istrati de fascis
mul roșu, a tăcut chitic, spu
nând tuturor, că Pentru ol 
„Panait Istrati a murit”, *-  
celaț Sărindar la moartea lui 
l-a cântat osanale, Ieftine, eu ki
logramul, l-a publicat două nu
vele... inedite, din România Mun
citoare*  — pentruca in final su
părat! tare că lumea nu-1 mai 
crede, să se asvârle cu apetlturi 
de hienă asupra memoriei mare, 
lui dispărut, înjosind-o cu afir
mații, care sunt deadreptnl, sa
crilegii

Barbusse, acest biet învins de 
ambiția de-a fi o „figură” a co
munismului spiritual, este ex
ploatat tacticos și până la ultima 
erezie. Panait Istrati, Gherea, 
Marx, la fel, — atâtea și atâtea 
nume dispărute, care nuvsunt lă
sate să se odihnească. Ci sunt 
citate, sfârtecate, comentate, ne
gate, furios șl Indecent, tocmai 
spre a întări cu exemPle, afir
mația unuia de-al lor, care scria 
deunăzi că „au nevoie d« diver- 
sjoniști, de oameni slabi, de vic
time, fiindcă fascismul (roșu. n. 
r ) ca șacalii, nu se hrănește de
cât djn cadavre”.

Poți trece eu vederea orice: 
ignoranță, prosti«, „vid colectiv’*,  
șl chiar obrăznicia—atunci când 
nu-i acută. Când insă nn ad
versar, în loc să răspundă cu 
argumente temeinice, FALSIFI
CĂ citatele, ca să-ți dovedească 

vorbească despre propriile-i efor
turi întru creiație. In cazul d-lui 
Mihail Dragomirescu însă, aser
țiunile ce am căpătat iși au o im
portanță deosebită, impusă de 
considerațiunea că vin din partea 
unui distant și intransigent estet 
pe care 11 are gândirea literară 
românească.

Mă gândesc dacă procesul spi
ritual angajat să desbată ciocni
rea contingentului cu retina im- 
presionalității noastre, nu atenu 
iază ori măcar nu stânjenește în
tr'o măsură, rigiditatea normelor 
artistice. Cari, purtate prin obiec
tivul orizontului de sinteză la ca
re te îndreaptă cercetarea doctă a 
operelor literare, deși rămân ori
când valabile în ceiace privește 
elementul logico științific al pă
rerii, cunosc însă o surpriză și o 
primenire în verificarea aplica- 
țiunii lor afectă.

îmi ziceam, iarăși, că recrudes
cența retrăirilor îndelungi« invită, 
de multe ori, spiritul, la o pari ici- 

reaua sa credință, atunci nu mal 
au nici nn rost punerile la punct 
prin presă. Două palme româ
nești țj un proces de nltraglu, 
sunt singurele mijloace de rea
ducere la realitate.

Unui adversar politic 1-se cere 
lealitate șl cavalerism în luptă, 
— calități pe cari „adunătura ln- 
ternaționallstă” dă doveri cu 
prisosință eă nu le are.

Pentrucă Panait Istrati, ca 
orice om liber, s’a ridicat în țara 
lui împotriva teroarei roșii, a- 
dică îmPotriva veleităților să- 
rindariste de-a ne bolșeviza, au 
început să curgă împotriva lui 
insultele șl denunțurile des fas
cist, antisemit, patriot, agent de 
Siguranță. In zadar, Panait Is

trati a lămurit de ce urăște co
munismul și toate celelalte isme 
politice existente, potăile comu
niste nu au contenit cu scheună- 
turile, făcând tapaj, nu de dra
gul idriei în sine, el doar de l-o 
auzi papa Stalin, ca să le tri- 
meată niscaiva ruble. In zadar, 
Panait Istrati a somat pe calom
niator} să lămurească cu fapte, 
acuzele. Răspunsul a fost sau o 
tăcere neputincioasă — sau veș*  
nica placă: „haiducul Siguran
ței” ă. a,

Nu apărăm Pa nimeni, mai a- 
l«s pe Istrati, care a știut să puie 
la punct orice invectivă. Dar ne 
revoltă, lipsa de bunăvoință a 
unor oameni, care țipă în gura 
mare că nimeni nu vor să dis
cute cu ei, pentruca în cljpa când 
încerci o obiectivă discuție în 
contradlctor, să te pomenești mi
luit cu o serie de grațioase „pot
coave umanitariste”.

Mă întreb: „Dece oare această 
„susceptibilitate evreo-umanita- 
risto-democrată”, se confundă cu 
apriga dorință a lui Stalin de-a 
întinde fericirea sovietică peste 
tot Pământul ? Căci cum se‘ ex
plică faptul acesta nou că e de- 
ajuns să te atingi d® un comu- 
rjst pentruca Imediat să veri ți
pând un evreu — „intelectual". 
Și cum so face că toți acebti e- 
vrel — „intelectuali”, ca și toți 
lingăii naționali în slujba U'.r, 
nu rezervă un pic de .umanita
te” și celor asasinați fără jude
cată „în patria proletariatului”? 
De ce n’au nici odată un cuvânt 
de reprobare, un pre/est, un seu 

pațiune, socotită până ieri stră
ină, în conștiința insului, aceia de 
a desfunda și fertiliza ținuturile 
sufletești peste care preocupările 
bibliofile au adăogat straturi 
multe de cenușă, și pe care, al
toiul unei calde respirații epice, 
pe deoparte sapă să le desgroape, 
iar pe de alta cere să fecundeze 
o vână, inițială în componența 
duhurilor de elită. Și care nu 
este altceva decât înverșunarea 
sufletului către sensibilizarea si
tuațiilor vieții.

In creștetul sau în asfințitul 
vârstei, ,«ceva* ’ dinăuntru se re
voltă surd, cu ecouri înăbușite.

Căci, am mai spus-o și în altă 
împrejurare, în afundurile inerți- 
ilor vieții, adâncurile noastre ne 
dor...

*
Precum se știe- „Sănducu" vine 

pe urma *, Focului" și a lui „Ogre- 
zeni și Dărmănești'. fiind deci a 
treia verigă a ciclului epic anun
țat în circa 20 de volume, și din 
care, aflăm din mărturia autoru
lui, sunt în manuscris« optspre
zece.

Precizată in timp, povestirea 
(..COPILUL CU TREI DEGETE 
DE AUR") urmează cursul ani- 

de ALEXANDRU TALEX 

tinrent de revoltă împotriva fas
cismului roșu, ÎmPotriva dicta
turii roșii, Împotriva antidemo
cratici și anfiumanitarismulul, 
cari au Îngenunchiat un popor 
ds 160 milioane de suflete?”

Panait Istrati a fost și este a- 
tacat pentrucă, în loc să fie un 
trâmbițător electoral al comu
nismului, — așa cum nu-i este 
rușine să fie luj Gorki șl Rol
land — a luptat din răsputeri 
la demascare; stricând multe en
tuziasma și socoteli. Frica „lefe
giilor” comunismului, cât a tră't 
Istrati, a fost ca el eă nu-i dis
trugă, divulgând marile secrete 
cu cari, din Păcate, a murit. A- 
cnm această intelectualitate „u- 
manltaristă. sistem Sărindar”, 
încearcă Să anuleze cuvintele lui 
Istrati, arătândn-I ca pe un In
divid, care a abdicat,, făcând 
compromisuri materiale și spiri
tuale.

Sărindariștll iși fac iluzii, eând 
confundă interesele rasei lor, cu 
interesele comunismului șl când 
pentru asta încearcă să ne umi
lească marile figuri aflnte ale 
neamului ăsta, prea exploatat și 
răbdător.

Nu amenințăm, dar loviți, cu 
nerușinare, în celace avem mal 
sfânt în sufletul nostru, avem 
dreptul să numln „acest fel de-a 
fi evreu, O CRIMA, o politică 
de asasinare a poporului româ
nesc”. Acestor „evrei" le rezer
văm, mâine, când va suna soco
teala, ceiace ne-a învățat Istrati: 
„nu Cruciadă, ci metodă mussol! 
nietă, kemalistă, hitleristă, adică 
etârpire, până la cel din urmă”.

*
Cuvântul liber, dela 5 Octom

brie a, c., ca să-și Justifice aflr. 
mația că Panait Istrati a trădat, 
aduce mărturie două scrisori 
ale lui Istrati, publicate de Jean 
Desthieux în revista Heurres 
perdue®, din Nlssa. Ca să Inducă 
în eroare pe cetitor, convingân- 
du-1 că Istrati s’a vândut bur
gheziei capitaliste, sărindariștll 
FALSIFICA scrisorile lui P«- 
nalt Istrati, traducându-le £U 
vorbe, cari nu există în original.

Panait Istrati în cele două 
scrisori, către Desthieux, se 
plângea de falimentul editorului 
său, Rieder, do încetarea sala
riului, garantat prin contract, 
de marea mizerie pe care o duce 
șl de boala, care nu-i dă răgaz. 
Intr’un loc Istrati scrie, că va f 
nevoit să-și yândă .„sufletul Re
gelui”, pentruca din editarea în 
românește a operii sale, să poată 
trăi și termina ciclul integral al 
operii sale literare.

T°xtul adevărat, publicat în 
Heurres Perdues, este astfel : la 
p. 257 scrie*.  „Je vais vendre 
mon âme au roi. Il ne me de
mandera dfe lui lécher le dos” iar 
la P. 256: „...accepter de vendre 
ma conscience à quelques parti 
ou lécher le dos de roi, comme 
tant d’autres et m’assurer ainsi 
les quelques 2().000 lei. qui repré
sentant mon budget actuel",

CEIACE NU S’A ÎNTÂM
PLAT. Pentrucă Panait Istrati 
în loc să-și vândă „conștiința” 
partidelor, (așa cum și-a vân- 

(Continuare în pasr. IV-a) 

lor dela 1867 până la 1920.
Cum am spus, d. M. Dragomi

rescu și-a propus o dublă proble
matică, în eposul d-sale. Să ur
mărească« mai întâi, mersul prin 
viață al lui Sănducu, cu toată șo
văiala pe care trăirea îți îngre
unează pașii; este, ceiace am nu
mit la început „problema datori
ei". Apoi să încadreze faptele 
eroului nostru momentului politic, 
încăput între anii sus menționați, 
— moment pe care autorul 11 
privește ca pe un 'dactor de că
petenie al mersului înainte"...

Este .desigur, aceasta, o contri- 
buțiune fără precedent în litera
tura noastră, dacă exceptăm ro
manele lui Duiliu Zamfirescu, pe 
care 1« aducem aici, în discuție« 
numai întrucât ne referim la pla
nul lucrării și, până la un punct, 
la epoca pe care o amintește au
tentic doar în ^Viața la țară" și 
jTănase Scatiu". Paralela nu poa
te fi continuată în niciun fel, pen
trucă Sănducu Dărmănescu, prin 
origină, cât mai cu seamă prin fe
lul viețuirii și manierismul evo
luției către viață, nu are nimic a- 
face cu familia Comănăștenilor 
din romanele lui Duiliu Zam
firescu.

Ați cules, livezile șî via ? 
S’au făcut bucatele, la voi?... 
Toată vara, un pic de ploae, 

N’a căzut la noi!..«

Ne-am prăfuit, cum e mai rău 
Sau prăfuit chiar sufletele 

noastre!...
Fetițo, cu bucle aurii. 
Mult m’aș vrea Prin locurile 

voastre..-

MARGINALE
■ SPIRIT NOU, tânăra grupare 

intelectuală din Găești, a luat ini- 
țiativa unor conferințe publice 
pentru instrucția și cultivarea 
dâmbovițenilor. Vor conferenția, 
asupra problemelor spirituale-con- 
temporane; dd. Petru Bănescu« I. 
C, Vissarion, d-na Aida Vrioni, d. 
Al. Crișan, d-na Claudia Millian, 
d. Alexandru Talex, d. Mihail 
Ilovici ș, a.

Vernisagiul ciclului va fi Dumi
nică 13 Octombrie a c.' la Găești.

■ ADOLESCENȚII DELA 
BRAȘOV, romanul tânărului pu
blicist, Pericle Martinescu, se a- 
Hă sub teascurile unei mari edi
turi bucureștene. Cunoaștem, 
fragmentar și din manuscris, acest 
roman, și putem să spunem că în
cearcă optice de analiză nouă, 
cristatizând 0 factură epică rară 
în romanul contemporan.

Adolescenții dela Brașov este 
o carte de vizită, plină de promi
siuni pentru cariera literară a 
d-lui Martinescu. Iar editarea ro
manului, o biruință a scriitorului 
tânăr, urgisit și hărțuit de nulita
tea vizionară și artistică a scriito
rilor bătrâni.

■ ANCHETA, săptămânalul 
târgoviștean al d-lui J. G. Vasiliu, 
ne-a făcut o surpriză frumoasă; 
sărbătorirea unui an de apariție. 
Din această cauză a apărut fes
tivă, tn culori’ eu 0 tehnică peste 
așteptări și cu o colaborare sub
stanțială.

Aplaudăm eu mâinile și cu su
fletul, biruința confraților târgo- 
vișteni, iar d-lui I. G. Vasiliu ii 
trimetem, de aici, solidaritatea 
noastră în lupta de regenerare 
națională, tn care s'a angajat, cu 
neînchipuite jertfe.

■ GH. ȘERBANESCU, unul 
dintre violoniștii noștrii cei mai 
virtuoși și mai tineri, va da în 
cursul lunei Noembrie, două con
certe la Dalles.

Nesubvenționat de nimeni, violo. 
vistul Șerbănescu se va impune, 
definitiv’ câștigând sufragiile ce
lor mai exigeați, arătând totde. 
odată cât de nedreaptă este indi
ferența criminală, ce apasă asupra 
talentului și a muncii cinstite, în 
tara noastră

■ GAZETA CĂRȚILOR, peri
odicul prețios al d-lui Munteanu 
Râmnic, publică, sub titlul de 
•.Antologie la zi", poema în pro
ză: Primăvara de Const. Barca- 
roiu.

■ OLTENIA POLITICA este 
unul din cele mai utile ziare po- 
litic-sociale, ce apare în provincie. 
Redactat de oameni cu suficientă 
pricepere, sub direcția-d-lui dr. Ms- 
hai Albu, ziarul Oltenia șterge un 
gol simțit în presa românească.

■ CENUȘIU, poesii de Paul 
Bărbulescu, prietenul și redacto
rul nostru, va apărea pe curând. 
Și va reține pe cgtifor prin tem
peratura' cu totul originală, a su
fletului autorului

Pe următ d. Mih. Dragomirescu, 
atât cât îl putem judeca prin 
prisma celor 3 volume apărute, 
iși îndreaptă ochiul și își dozează 
emoția înspre însăși configurația 
și ritmul ruralist, pe care A cu* 
noaștem, fn principal, deoarece 
contactul care se stabilește între 
personagiile povestirii și coloritul 
istoric, pornește de jos în sus« 
vreau să spun depe linia actelor 
lui Sănducu, fiul unui prea cins
tit Învățător de sat.

Prin urmare, ceiace intr’un ter
men cuvenit, am numi aderența 
omului cu epoca, urmărită dea- 
lungul viefii unui copil, minunat 
înzestrat de fire« și învederată 
prin punctele în care întâmplarea 
îl face tangent la fabulația isto
rică, iată nervura centrală a po
vestirii, pe care se sprijină eflo- 
rescența epică a unor localizări, 
din care, până în prezent, cunoaș
tem în special, satul.

..Sănducu''. prezintă, în această 
privință, o importanță proprie. 
Spațiul nu-mi îngăduie decât să 
semnaleaz și, eventual, să suggé
rez, aici, interesul ce poate trezi 
in lucruî unui cercetător, studiul 
comparat al satului muntean (pe 

El! șl dacă frunza cade, i 
Trebuește. oare, ca să plâng îl 
N’am pierdut pe nimeni, tocă,' 
Inima din mine, ca s’o frâng»

MI-e sufletul, cât stepa. | 
Fierbe sângele, ca mustul.-.
Mușc din toamna, care cade 
Și încerc să-i aflu gustul... .

TEODOR NENCEV,

■ PAMANTUL, gazeta d-liii 
Eugen Cialâc, aduce colaborarea 
dd. M. Brateș, Traian Stoica, Radu 
Gyr, Coca Farago, Ș. a. Un nu
măr bun- care nu scade valoarea 
celor de până acum.

Cuvinte de laudă pentru „vi
trina", aranjată cu atâta price-, 
pere și informație, de d. Cialâc, 
Cu o singură paranteză; prea mul, 
te laude, chiar și mediocrităților.

■ PARFUMUL DE ZAMBILE 
de Al. Olinescu, a apărut zilele 
acestea. Și este o carte care antre
nează pe cetitor' fără speculații 
ieftine, ci prin naturalețea și ca. 
litatea superioară a confinatului;

■ RĂSĂRITUL, revista Case
lor naționale, apare îngrijorător, 
de slab. Lipsă de colaboratori pri- 
ceptiți, ignorare a momentului 
spiritual, contemporan, — iată» 
două, din cauzele care-i împiedică 
evoluția. Păcat de titlu și de cele 
32 de pagini, la cheremul tuturor 
nechemafilor.

■ TU NU’NȚELEGI GLASUL 
PĂMÂNTULUI, este titlul unui 
volum de versuri, pe care d. Geor
ge Constant îl va tipări pe cu
rând.

■ Cu duioșie, abia stăpânită, 
poposim întârziați lângă ultimă 
carte a lui Panait Istrati:, MED1*  
TERRANÊE, coucher du soleil» 
tipărită la Paris de către editura 
Rieder.

Este ultima confesiune 'din ci
clul „Viața lui Adrian Zograi* ’, a 
cărei desfășurare se oprește la ,a- 
nul 1913, când Adrian ia calea 
Parisului.

Am pierdut’ deci, prin moartea 
năprasnică a Iui Istrati, partea 
cea mai substanțială a operii sale. 
Acele -,opere postume ale lui A- 
drian Zografi", — pagini în care 
avea să spună răspicat toată oroa
rea unei civilizații, în care nu mat 
credea

MEDITERRANÉE, - coucher 
du soleil- păstrează ceva din as
fințitul marilor speranțe și bu-

■ PASAREA ALBASTRA este 
noua publicație bilunară de litera
tură, teatru, critică și arfă, redac
tată de dd. Focioni Miciacio și Șt, 
Florescu« — care va apărea la 
sfârșitul lunii acesteia, tntr’o în
fățișare technică șl redacțională, 
peste așteptări.

■ La Brașov d. V. Spiridonlcă 
iși tipărește zilele acestea, cartea 
OGLINZI DE VIS, - poeme, a 
căror sensibilitate și imagini »or 
revela un talent nou,

■ Cotidianul TARA NOASTRAt 
cu începere de Sâmbătă, 12 Oct., 
a. c., inaugurează o pagină săp
tămânală de literatură, redactată 
de dd. G. Acsinteanu și Dan Băl
team.

Semnalăm cu 'deosebită satis
facție această convertire... literară; 
a gazetelor noastre politice șl aș. 
tetpăm, cu îndrituită teamă' realii 
zările... I 

care îl găsim atestat« insistent 
epic, în cărțile d-lui M. D.) cu a« 
cela moldovean (Creangă) și ar« 
delean (Slavici, Coșbuc, Goga).

Voiu menționa încă enturisnral 
ce ar putea cuprinde pa cercată« 
tor, de a descoperi în conjunctura 
satului lui „Sănducu"' pe lângă 
adnotarea literară a obiceiului, 
reliefarea acelorași compon^rțe, 
în jurul cărora gravitează viața 
satului șî, pe care, In plus lăuta
rul' le găsim deopotrivă de ous« 
tinute în poeziile lui Oct, Gogtt 
ca și în romanele lui Liviu R**  
breanu și cari nu sune altele de« 
cât: popa, învățătorul £& se tnțe» 
lege, țăranul.

Așteptăm să ne putea apune 
cuvântul după ce d. Mih. Droțo- 
mîrescu se va fi hotărft să dea 
publicului, partea cea mare N 
viefii Iul Sândueu Dărmăneeen

Nu ne vom ascunde însă, de P< 
acuma, dorința de a ceti tn vi« 
itoarele volume o slovă mai puțin 
simplistă« deși expresia aceluiași 
conținut rectiliniu și ferit de Pbi-> 
cinuitele complicații... epice«

MIRCEA MATEESCU
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Cronica
Intfm ritm mai accelerat 

Italienii au cucerit dună Adua 
w Axumul. Prin ocuparea a- 
cestui important punct strate
gic ei sunt stăpâni pe nordul 
Abisiniei.

Trupele din sud însă sunt 
cele destinate a aduce o viclo 
rie hotărâtoare.

Ea nu trebue insă să întâr
zie Prea mult, pentru a nu da 
loc la noi complicații si inter
venții care ar răsturna așeza
rea actuală a realitiilor încă 
posibile între statele Europe
ne.

La Geneva Liga Națiunilor 
a votat moțiunea prin care 
declară Italia stat agrescF.

Somează însă pe ambii com
batanți să oprească ostilitățile 
si caută noi căi de împăciuire.

Italia prin ștergerea înfrân- 
serei de acum 50 de ani de la 
Adua are altă platformă si al
tă autoritate de a vorbi.

In ceea ce privește aplicarea 
sanctiunilo*  ele sunt si vor li 
inoperante, imanicuitatea vota 
rilor la Geneva neputând fi 
obținute.

Iar Anglia ar trebui să-si a- i 
mintească că în războiul din \1878 si 1918. 
1914 n’a contenit să aprovizio Prin însăși situația lor geo- 
neze Germania. O mărturises- [grafică, aceste țări componen 
te chiar faimosul amiral Con- \te a micei Înțelegeri, sunt vul

nerabile si numai o politică o- 
portunistă si bine judecată va 
menține eficacitatea, ba chiar 
integritatea loT.

In Grecia lucrurile merg 
greu.

Ei par însă a fi găsit o for
mulă de a ușura plebiscitul in 
favoarea restauratei.

Se vorbește de o regentă a 
generalului Condilis. Tegalist 
înfocat. în nici un caz regele 
George care se va întoarce in 
Grecia păcel ce prin plebiscit 
va fi asigurat de o mare ma
re maioritatc.

Anglia are astăzi un mare 
interes ca acest vot popular să 
fie în favoarea restaurații, pen 
tru a avea un aliat, sau cel 
puțin un prieten. în acest colt 
al Europei. Politica ei este să 
aibă ori unde putinte de bază 
navală, sau de centre de auro 
vizionare în Mediterana.

externă [Herăstrău, nn simbol de credință ! MOZAIC POLITIC
Vizita d-lrn Gömbös la Ber

lin. înseamnă încheerea unor 
acorduri militare si tratate de 
alianță îndreptate cu siguran
ță împotriva acestui, a Micei 
Antante si în viitor contra Ru 
siei.

Problemele ce decurg din a- 
cest acord si din atitudinea Mi 
cei Antante fată de politica 
Franco-Rusă sunt mult mai 
grave si mai avute ca războ
iul din Africa.

Ele pot redeschide toate pof
tele si toate campaniile Tevizi 
oniste. de abea încinse.

Toată atentta cercurilor di
plomatice a membrilor Micei 
Antante si Antanta Balcanică 
vor avea zile grele de muncă 
si de răspundere.

Dl. Benes a si fost interne 
lat pe chestia pactului cu Ru
sia. iar la noi dl. Gh. Brătianu 
a depus pe birourile camerei o 
ceTere de interpelare în ace
lași sens.

Nediscutând oooTturitatca re 
latiilor si a punctelor încheia
te cu U. R. S. S.-ul nu trebue 
totuși, nici o clipă, să uităm

De curând un loc la marginea Bu 
rtștiului este masa de întrunire 
a populației trezite din somnolen
ță, cari aduși de autobuzul 15 vin 
să asculte cuvântul nu unui far- 
seur, ci al unei copile nevinovate.

Mașina oprește, taxatorul anun
ță: Herăstrău, sucursala Maglavi- 
tuluil...

Și lumea plină de'praf dar ușu
rată de o taină, vine sau se stre
coară printre cei ce abia își duc 
sub greutatea pașilor în convoiu 
pe malul lacului fumuriu, păca
tele ascunse, sau neînțelese do
rinii.

Un speculant cu un vizuar te
lescopic relatând scene dela Mag- 
lavit te t~age de mânecă, câți
va copii îți strecoară cu sila în 
mână lunjinăile rupte.

Cerșetorii te asfixiază în fața 
restaurantului: „La pește viu”, ’•

Lumina ce formase din depăr
tare o feerie ciudată în undele 
apei culegând imaginile crucilor, 
se transformă în mii de flăcări ce 
se ridică în jurul „crucei unde 
s’a arătat Maica Domnului" din 
lumânările subțiri și candele cu 
untdelemn prost.

MARIA SE VINDECA
Lunia, Mercurea ți Vinerea du

pe ~fiecare, făcând astfel legătura

Afluența e»te covârșitoare, de
bandada mare, răufăcătorii caută 
s’o linșeze și nici o vână de bou 
nici a sergentului din postul apro
piat nu se vântură printre mulți
mea împânzită cu pungași ce vin 
zicându-și „acuma e momentul!"

Profit de acest fapt ți mă duc 
acasă. Urmăresc Usta 
tuiți: 40 de bolnaDÎ orbi, 
muți, afazii, cercetări 
tâmpiți, ologi, accidente ( 
ralori, etc.

Fata radioasă îmi 
chiul drept aproape 
fost complect oarbă, dar acum 
ochul e, dar nu 
albeață.

Am întrebat-o 
repetate ori, de 
răspundea liber, 
ce bănuială de pregătire.

Mario, tu ești țigancă? 
Domnule, asta o spui fiindcă 

sunt neagră. Poftim actele.
— Auzi tu? zice lumea c'ai tră

it c’un lucrător
Fata mâhnită și indignată pune 

ochii in pământ. O femee, fosta 
ei stăpână, căci o hrănea pentru 
a-i duce fetița la școală, rspunde: 
„Preotul a dus-o la doctor!"

Și Maria se roagă veșnic ori de 
câte ori cineva îi aduce un aca-
------ j 

■ >' 'î

te chiar faimosul amiral Con- 
set. Ast-fel că astăzi cererile 
de bTutalizare din partea 
gleză. nu prea cadrează 
metodele lor.

Singură, ne îndrăznind 
încerce intimidări militare 
cerut Franței să adere la o ac
țiune navală în caz de nevoe.

Franța a Yăspuns că în caz 
rde atac sau agresiune împotri
va Angliei ea va ii alăturată 
de ea. cu condiția ca Anglia 
să-i dea aceleași garanții ofi
ciale pentru otice iei de agre
siune. fie navală, aeriană, sau 
terestră ce s’ar comite împo
triva ei.

E un răspuns cuminte, si ca
re înlătură de o camdată ori 
ce posibilitate de aplicări de 
sancțiuni militare în contra I- 
taliei.

De altfel tărăzănclile Gene
vei sunt cu siguranță voite si 
hărăzite să lase timpului solu
ționarea problemei Italo-Abisi 
ruene.

să 
au

la

în 1918 în împrejurări care li 
trecem mai bine sub tăcere.

Este o politică de lungă dura
tă complect greșită a căuta prin 
abilități eftine, a nu lovi acolo 
unde trebuie, numaî pentru a 
complace.

Opoziția este în plină fierbere 
Se simte oxigenul utilizat in can 
tități mari de guvern.

Poftele s’au deșteptat pretu
tindeni. Se fac sforțări mari va- 
lachlste pentru a împiedica reu
șita acțiunii Ion Mitealache — 
[uliu Maniu.

Atitudinea venerabilului și în. 
tangibilului Mareșal Averescu a 
fost un serios avertisment, ară
tând atmosfera profund nesănă
toasă sub care trăim.

Cu toate operațiunile unui 
trasîug demonetizat, un serios 
concurent al fostului meu coleg 
din Cameră Tralan Ionescu ca" 
re striga veșnic trăiască Re£P- 
le. imediat după ce Președinte
le Camerei declara ședința des
chisă, d-1 Gheorghe Brătiapu 
merge drumul linear, trasat, li- 
niștit înainte, neîmpiedicându-se 
de obstacole model Goldschle-, 
ger.

Naționaliștii la rândul lor, 
vorbim de cooperațiunea d-Ior 
Prof. Cuza și Goga, desfășoară 
o febrilă activitate.

Atitudinea într’adevăr revot 
tătoare a Sărindariștilor este 
pentru naționaliști de cel mai 
mai prețios ajutor- Pe lângă 

multe altele provocațiunl de ca 
ri vom mai avea ocaziunea să 
ne ocupăm de aproape, reaua 
credință dublată de lașitate >n 
ceeace privește războiul Italo- 
Ahislnian, unde Sărindarul a sus 
ținut până în absurd teza ca-, 
tribalilor contra progresului cul
tural latin ar fi în deosebi de re 
levat.

Dacă Prin absurd Ducele ar 
trece călare prin Sărindar, cred 
că cei mai bun executau# al 
salutului roman ar fi fără îndo- 
ială acești oportuniști, aceiași 
care au mai fost cei mai ultra 
germano—fill sub timpul ocupa
ției germane fn București și tot 
aceiași Sărindariști ar deveni 
ori când la nevoie cei mai devo 
tați ai bo’șeuism uliii, hîpotetîc 
adoptat în regiunile noastre.

Iar nu numai Guvernul actual, 
ci toate guvernele au tratat din 
obișnuință levantină. Sărindarul 
cu zăhărelul. SERGIU LECCA

Născut, cum s’a spus deunăzi i 
cu multă dreptate, pe o țeava 
aducătoare de moarte, jongleu- 
rul Gheorghe Tătărăscu, secun
dat de Moscovitul latinizat prin 
farmec peste noapte in luna ze
lului războiului din 1918, condu
ce încă, prin baionete, carul 
Statuia] sub drapelul Liberalis
mului crelat de seriile de Brătie 
tri decedați.

Este foarte ușor să fii giran
tul responsabil al unei întreprin
deri care lucrează în mod me
canic. Nu este însă o3««! Româ
niei-

S'a întrebat oare d-1 Tătărăs
cu în puținele lui momente mai 
libere, de ex., la vre-o vânătoa
re (de când a devenit vânător 
așa de pasionat) dacă responsa- 
bll cum est®» poate ii mulțumit 
cu frământările continue sub ca
re trăim 1

Recunoaștem că alegerea ma- 
rei majorități ale colaboratori
lor D-sale a fost din cete mai 
nefericite.

Constatăm, — numai oportu
nismul explică aceasta — că me
moria d-lul Prim Ministru a de
venit de o insuficiență moral
mente Inexplicabilă.

Trecând la partea practică, 
cum se explică că vijeliosul o- 
rator dela Tribuna Camerei. 
Gheorghe Tătărăscu nu a hrat 
nici o măsură dacă nu reală, dar 
cel Puțin teatrală, contra trafi- 
canților din regiunea Grosz — 
Cagero sau Banca Națională?

Fotoliul Preșldențial a adormit 
probabil toate simțurile, lăsând 
dezastrul aceste] guvernări ne
faste care tot se mai prelungește 
prin cele mal eftine expediate, 
clădite slugarnic; pe sP®*  
-calarea resentimentelor perso
nale cunoscute.

Foarte interesante, diversele 
desfășurări de forțe pentru a 
arăta Puținul existent față de 
majoritatea lipsei existent, reve
nim Iar la Potemkin, dar pentru 
noi Românii cu vechimi bine sta 
blIKe, nu erau necesare explica- 

. țiunile d-lui Inculeț la serbarea 

. centenarului pompierilor din Ca 
pitală, deoarece, dacă înainte' de 

. 1914 noi regățenii am auzit de 
■ lulîu Maniu, Vaida Voevod, An

tei Vlad, Părintele Lucaci, șl am 
cunoscut aci Pe frații Goga, nu 
am auzit niciodată de naționa
listul basarabean Ion Inculeț de 
care s’a auzit prima dată abia

irizează pelerinaje, fac afaceri,, be 
neficiind dela o cursă pe fiecare 
săptămână 81.840 — dela 1400 pa
sageri schilozi, fii ai lui Hristos.

Dar mârșevenia dovedită foarte 
dibace ori unde: în politică, în 
bănci, în eschrocherii în cuvântări 
și chiar în biserică, aici e lipsită 
de ingeniozitate. Dovada o face

„Frații creștini sunt rugați 
a-și nota bine, sunt primul orga
nizator al pelerinajului la Magla- 
vit”.

Pr. V. Ouatul care semnează 
l-aș întreba cum întrebuințează 
banii? câți bolnavi săraci, bolnavi 
de-o patimă, i-a dus pe gratis la 
Maglavit?

Sau pe preotul P. Bârgeanu sem 
natarul unei scrisori deschise către 
patriarhul unei epoci triste, bă
tând câmpii neștiind ce vrea pe 
coloanele uuei gazete condusă de 
cel mai perpetuu trădător: Socor, 
uu e rușine?

Urmându-le doctorii: acești 
bristurieni cinici, inconștienți și 
mai demenți decât sifiliticul creș
tin P. Lupu — P. Lupu — care 
uu chemă pe nimeni în afară de 
credința lor, credința vremii.
Diagnosticul e verosimil, însă atât 

timp cât acestui om nu i se impu
tă nimic strigător la legile oricar*  
ar fi, decât vina de a se nimici 

pentru dreptate, trădează deca
dența gașcei politicianiste medi
cale, în luptă cu clientela pierdută, 
trezită din inconștiență.

Fonduri cheltuite zadarnic de a 
face analizi peste analizi. Și con
statări vizibile, reprezintă o nebu
nie alături de închiderea mater
nității și problemelor de azi. Ru
șine Vouă!... cei ce tăceți și vă 
pierdeți în gașcă alături de escro
cheria timbrului anti-tuberculos, 

etc.
Dacă incapabilitatea unora do

vedită, vădește o fantastică, a- 
tunci ecoul lor, nu este de a con
stata un om inofensiv puneți-vă 
în cămașa de forță 
voastre iluminate ce 
te datoria.

P. Lupu șl Maria Rusu solicită 
mesei populare credința și drepta
tea până la abnegație de orice 
bun, cu jertfa de sine.

Și politicianii an înebunit, unii 
triști ca Ii se fură clientela poli
tică ce’n orele de reculegere pără 
sesc crâșme și săli de ședințe po
litice plecându-și undeva... genun
chii sub o cruce?

Alți șantagiști încearcă chiar 
să aducă între 10—20 Noembrie 
pe cioban în Capitală, mutând ast 
fel pelerinajul în timpul manifes
tației dela 14 Noembrie.

Ce murdărie și atunci presa de 
ce-și moaie pana în otrava sperții- 
lui și, începe: „Sunt nebuni — tre. 
bue suprimați”.

A? vrea să găsesc un om din cei 
mari peste cei mici să facă o mi
nune: Să vindece țara de bleste
mul vremii.

Biblia zice: „Crede și nu cer
ceta" tot ea spune fariseilor pu
țin prudenți: „Dumnezeu alege 
mijlocitori ai sprijinului divin oa
meni curați la inimă și-i trimte să 
șî ajute aproapele”.

De nu le poate zice: Doamne iar- 
tă-le pactele (potlogarilor) că nu 
știu ce fac!?...

COTINEL FARCAȘANU

celor mân- <
, surdo-1 negustoreasca gândire rostită me- 

verbale, | reu:
de labo-

arată o- 
curățit. A

mult învăluit in

acelaș lucru de 
mine și de alții, 
îndepărtând ori-

urmează po- 
în cuprinsul

biserica din sat, 
vestea ce s'a arătat 
acestei gazete.

Vrmează comentarii ți discuții, 
de fiecare își lasă pe o tablă leul 
pentru un spital ce se va clădi.

Maria Voicu, zisă Rusu atinge 
pe fiecare, făcjnd astfel legătura 
între cei păcătoși cu divinitatea 
prin fecîoritatea necontestată.

Vrmează comenarii și discuții.
Sectante libidinoase se iau la 

harță cu preutul nu pentrueă pre
otul n’are casetă de bani, dar pen- 
trucă deodată fata pleacă escor
tată ca răpită fiind în timp ce 
glasuri din piepturi schiloade strl 
gă:

Maria atinge-măț

c’un nume.
ți seninătatea

Un nou sugaci: Mitiță Constantinescu
O eroare 

trecut ca 
cheaua: Director de gazetă” să 
fi'e văduvit d© concluzii. De a- 
numite, substanțiale și complet 
edificatoare concluzii.

Dîntr'un real sentiment al o- 
bligațiilor civice față de marea 
opinie publică, 1© punem acu^i, 
in zodia castanelor coapte și-a 
mustului dulce, raportate de alt- ] 
fel șl la tjtlul de mai sus, Lm-j 
mând senzul acelui’aș obtect și ®ons si lingău celebrul porto- 
obiectul aceloraș destăinuiri pu- folfu putred. Licheaua a eșft din 
blice. Deși, în Prealabil, carac- geometria ei plană cu toate ten- 
terul e pur particular. | tacul©le de supt șl irigație, A în-

Odată ce acest caracter capătă vestit cu scop filantropic pentru 
acoperirea Propriului său buzu
nar, un capitol străin, supt d®Ia 
ministere șf primării sub der.u- 
mir®a de ciubic. De unde vine și 
tot maf populara m©s©rie de ctu- 
bucar, cu preferință de circula
ție in presă. A momjt câțiva a- 
dolescenți cu puful inconștienții 
sub năsuc. Și apare. Apare spre 
binele burții lichelii, o putoar© 
macabră cu geam. APare din 
buzunarul primăriei d® sub con
ducerea efectivă a întunericului 
opac și dens Al. Donescu, zeul 
ciubucarflor. Apare djn mila și 
scârba unul Titcanu, Caranfil, 
Mititea Constantinescu, Savel 
Rădulescu, etc., animale sensi- 

Dacă Ministerul Public va 
pofti la bară licheaua-ljmbă, do
rind cândva cât© ceva, personal 
îf stau la dispoziție prompt, con
știincios și în mod absolut gra
tuit.

Și ca să știe, atât noul sugaci 
dela Banca Națională, cât și Res
tul, o putem sPune: olteanul 
ca și câinele, prin temperament 
e xenofob.

Ca atare majestatea sa tecn*-  
cfanul, financiarul ș] economis
tul de bodegă Mitltza Constan
tinescu, prin influența mediului 
sufere eclipse morale șj nu-și

a făcut în numărul 
articolul nteu „Li-

câjnl care s© cheamă Presa cu 
respectivele ei departamente: 
Ministere, Primării, Bănci și ori
ce Instituție Publjcă, nud© ba
nul e la discreție, niciodată con
trolabil șl cu destinații secrete 
ți secretabil». ~ 

Mentalitatea de știucă umplu
tă a lichelji și-a pus în funcție 

, plămânii, de astădată la Banca 
tor-1 HO’stiă națională, atacând as-

lejeră funcție publică, automat 
aparțin« marelui capitol al pa- 
raziților confortabili și analfa
bet, deschis pe spinarea înveni
nată a colectivității. O colecti
vitate cu sens de strictă indivi
dualitate civică. Afirmația noa
stră nu capătă nici o nuanță în 
ment politic însă fără substanță 
pejoratîvă. Fiindcă oricare el®- 
m®nt politic însă fără substanța 
de Politician, e legat de subiec
tivismul mediului servit drept 
trambulină sau debușeu pentru 
propriile lui arid® arivi'sme, mai 
ales față de ferocii păduchi uni- 
celulari ai presei. Noul sugaci al 
Băncii noastre naționale, păs
trând culoarea locală șj tradiția 
spațiului pe care-1 ocupă, prin 
manevrări de situații șî senti
mente pe care numai noi le cu
noaștem in reala lor nuditate, 
«e complace destul de „tradițio
nal” in baia acidulată de lichele, 
dubucari și mezalianțe de canai- 
lic și bugetivori.

Licheaua, ajuns prestigios „di
rector de gazetă’’ pe cartea d® 
vizită prin mijloacele atât de 
cunoscute în presa zilnică P® 
structura mentală a reptilismu. 
Iul scabros șf rapace clocit in ră
runchii negustorului de publici
tate, își conturează iar silueta 
rahitică și cleioasă, în satul fără

poate ascunde sentimentul 
sugaci limpid și feroce. Dacă 
e, fatal, prin legea evoluție 
rvoluțîe, va deveni. Locul e In
fectat și contagios. Și „noua vă
cuță’* a Băncii Naționale nu e 
Imună. Nu va putea alunga nici 
odată asemenea sentiment© și 
năravuri, Precedatele sunt prea 
elocvente și proaspete, au un 
câmp magnetic puternic șî uzul 
a intrat in sângele ciubucarilor 
calificați- Acel „times js money” 
e o eroare d© reptilă, o aberație 
de atmosferă închisă, o ilumi
nată grosolănie d© i©zuftism Pur 
britanic. Timp nu există. Există 
numa] fenomenul sciziparzării 
al spațiului pe care-1 ocupi. Dease 
menea „partir, mourir un peu” e 
o lașă și cinică minciună. Marea 
mindună. A pleca înseamnă a 
fi veșnic altul și mereu acelaș. E 
sensul autentic al fericirii triste.

Și nouă acest sens ne trintie la 
Banca Națională, singura șl va
labila biologi© a Statului nostru 
„național’’. Fiindcă în aceste pu
trede momente de politică so
cială, nu avem. Ne trebuie în 
Statul român „Statul național”, 
adevăratul s©ns al românismu
lui. Ce-ar fi dacă buldogul Mi- 
titza Constantinescu și-ar înain
ta chjar mâine demisia?

Victor Valerîu Martinesou
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tist, o hârtie
Fata era tristă 

dela început azi îi lipsește.
,Doi oameni odată mau 

prins pe drum, întâiu mi-au dat 
bomboane și atunci unul m a 
prins de braț înectându-mi o doc
torie.

Cu gândul de a blestema ne
trebnicia acelora de a răpune 
un copil ce nu purta nici o vină, 
îi cercetez brațul. Avea urma a 
două răni vinete și sângerate al 
căror ser nu s® prinsese.

Criminalii au vrut s’o ucidă, 
rupe firul tăcerii- un sergent băla- 
oacheș ce povestește cum s’a vin
decat chiar eL

Și slooele fanaticilor n'au răsu
net, sectantele și netrenicii zadar
nic făuresc planuri criminale: ni
mici nu s'a întâmpuat pe locul 
sfânt.

— Mai spune ceva Mario!
Deși are 3 clase primare și a 

trăit departe de lyme, la etatea de 
12 ani hecontețiafi, știe prea 
multe. Surâzând' începe: ..O co
coană bime, îmi spune că și-a per- 
dut fata intr’o seară. Noaptea ’n 

■ vis am întrebai pe Maica Dom
nului și dânsa mi-a întors spatele 
dispărând.

Dar am văzut o fată brună tn- 
tr’un parc, pe-o bancă... 
domn!

— Atât? continuă...
„Dumneata nu înțelegi 

cei Domnului îi e scârbă de ,__
iii. Am povestit a doua zi, mamet 
sale și m’a făcut proastă!"

Dezminte minciunile că va ve
ni Petrache Lupu în București, că 
cu el.. etc.

Maria Rusu este o fată cumin
te, înțeleaptă- cu toate facultățile 
întregi ce pe marginea unui lac a 
cărui vulgaritate e însuși o dum
nezeire, e în lupta cu lumea, rea, 
cu emisari criminali, cu sectanțt 
uzurpatori, ai credinței noastre.
Maria Rusu ca și Petrache Lupu 

reprezintă un act greu de speculat 
pentru conștiențî.

Ei nu încurcă drumul căci des
chid mințile tuturor chiar neche
mați Știindu-se că la baza înfre- 
gei vieți stă morala, ori cum lor 
nu li se poate imputa nimic, când 
unii vor șterge sau învălui într’o 
mafie blestemată, alții îi vor so
coti ca adevărați servi ai religiei 
cât și a științei.
CONCLUZUE DELA MAGLAVIT 

LA HERĂSTRĂU
Fițuicele tuturor șantagiștîlor 

românizați, încearcă să ne batjo
corească credința!
Se știe că cei mai proști înainte 

de a închide ochii cer spovedanii 
alții foști aprigi atei se pocăesc 
cedând averile bisericii.

Dacă privim în istorie împăra
ții au luptat cu crucea în mână 
și au învins.

Inteligențe sclipitoare spre ex. 
părintele medieinei și a întregu
lui complex vital: Pasteur a mu
rit ținând crucifixul cui o mână, 
în alia păstrând celalt simbol — 
familia — mâna soții sale.

Preoții ce’n numele religii orga-

c’un

Mai- 
pros-
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a conștiințe! 
nu-și cunoaș

Panait
du t-o Gorki și Rolland^ luj Sta- 
lin), sau să lingușească pe Rege, 
așa cum fac „umanitariștii” de 
la Cuvântul liber, — a preferat 
să sufere, credincios liniei sale 
morale, lăsându-se speculat pen
tru 4.000 lei lunar de către Hertz,

Ce face Cuvântul liber di'nain- 
aea acestor eroisnw ale lui Is
trati? Traduce, tendențios, cu
vântul „rege”, cu acela de „po
tentați” (sjc!), ceiace Să alt în- 
felea „Je vais vendre mor âme 
au roi” e tradus cu „trebue (!1) 
să-mi vând sufletul potentați
lor”, adică nu regelui, care uu e 
un potentat intr’o fără democra
tă (sie/). In felul acesta ar reieși 
că Istratj s’a vândut burgheziei 
capitaliste, pentru o coajo de 
pâîne, mai albă șl mai sigură, 
iar atitudinea luj la Cruciada a 
fost nesinceră și un mijloc de 
imbunare a inimii „potentați
lor”.

Adevărul e următorul: Panait 
Istrati intr’o scrisoare a dresată 
Ini Oh. Chautems, ș] publicată 
în gazeta elvețiană L’Essor, din 
15 Iunie a, c„ scrie: „Noi (CRU 
CIAD A) suntem o mișcare na 
țională de revendicări econo
mice, de educație cetățenească 
și de luptă socială. Suntem îm
potriva capitalismului, a împi
lării șî a violenții. Drumul nos
tru politic este Ia egală depăr
tare de fascism, de comunism, ți

V

Istrati a trădat!?
(Continuare din pag. lll-a) 

de Antisemitism: suntem însă 
gata să combatem pe orie» căi, 
comunismul”.

Panait Istrati a luptat la Cru- 
ciada pentru ridicarea spirituală 
și politică a neamului nostru, 
fără ajutorul niciunci terori, 
fasciste sau comuniste, ci numai 
prin noi înșine, cu ochii ațintiți 
la halul Se paragină social- 
umană a rumânilor noștri] A 
fost și ne rămâne luminița neP- 
tuniană a idealului, care stră- 
luce deParte în besna secolilor 
și' către care am pornit în cru
ciadă isbăvitoare, o parte din 
tineretul românesc.

Insinuarea cu vinderea Iu] Pa
nait Istrati „potentaților” stă asț 
fel: Panait Istrati cu o lună îna
inte de moarte a trimes Rege
lui o scrjsoare prin care îi ofe- 
ri'a „dreptul de proprietate ab 
solută”, asupra întregii sale o- 
Per®. Fundațiile Regale urma 
să tipărească în românește ope. 
ra întreagă a Ini Istrati, iar in 
schimbul acestei cesiuni, Regele 
avea să-i dea posibilitatea ma
terială, de a-și căuta sănătatea 
și sfârși opera.

O dovadă că acesta e adevă
rul, e că astăzf Fundațiile duc., 
din ordinul Regelui, tratative 
cu văduva Iui Panait Istrati 
pentru Perfectarea acelui con
tract de editare-

„Să-mî vând sufletul Rege
lui”, însemna pentru Istrati: 
„să-mi vând opera”, pentrueă în 
paginile ei odihnește, însânge
rat și lum’nos, sufletul generos 
al acestui maro peregrin.

Cuvântul liber nu vrea să știe 
do asta. Pentru el, regele est© 
egal eu un potentat, Stalin, însă 
nu e ©gal cu un dictator I...

Dar falsul ordinar al Cuvân
tului liber, are și o latură co
mică. Pseudo-comuniștiî se în- 
treabă, fricos și evreește: „Ce 
ar avea de răspuns, bravii. con
ducători ai acelui tineret, cu 
care Panait Istrati se aljasg î”

O! sfântă mediocritate / Dacă 
sarindariștii ar avea puțină me
morie,, apoi și-ax aduce aminte, 
că articolul lui Desthieux, inclu
siv scrisorile lu1 Istrati, au fost 
traduse și publicate, de subsem
natul, în Cruciada, 1, 35, p 1 șî 
2. Pasagiul cu Regele n< 1-a tă
iat cenzura.

Iată, deci, cine întlruinează 
muncitorimea dela noi și cin© se 
consideră, indice al bunului 
simț șî al adevărului. Avea drep 
tat® Panait Istrati când scria: 
„comunismul, atunci când nu 
desgustă pe intelectuali, îj tâm. 
Peite de moarto“.

E cazul șacalilor demagogi de 
la Cuvântul liber.

ALEXANDRU TALEX
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